

DEBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A szovjet kultúra fényében

A magyar nép őszinte szeretettel köszönti nagyszerű vendégeit, akik most ellátogatnak Magyarországra, hogy jelenlétükkel is emeljék a szovjet kultúra tiszteletére rendezendő ünnepek fényét. Köszöntjük bennük azt a hatalmas erőfeszítést, amellyel a szovjet-orosz népek a cárizmus évszázadokon át tartó elnyomó politikája után teljesen a maguk erejéből forradalmi elszántsággal és diadalral a világhírű útjára lépve, megteremtették a világ leghatalmasabb birodalmát, s a világ dolgozóinak leghaladóbb szellemű vezetését. Köszöntjük bennük egy új, emberibb világ boldog hírnökeit, akik tolmácsolni fogják nekünk az orosz nép fejlett művelődésének gazdag eredményeit.

Írók, tudósok, művészek látogatnak el köztünk a Szovjet Kultúra Hónapjában, hogy megismerjék még szorosabbá, bensőségesebbé váljék a szovjet-orosz és a magyar nép közötti barátság. Hirt adnak majd egy olyan országáról, ahol a művészet az egész nép közös kincse, s ahol a tudomány a nép érdekében fáradozik. Beszámolnak mundeokról a gazdasági tudományok eredményeiről, amelyek ma már világszerte foglalkoztatják a szellemi élet vezető körét. Köszöntjük a szovjet biológiai tudomány neves képviselőjét, Gauszenko agrobiológust, a Mosurin-Liszenko elmélet kiváló tudósát. Érthető nagy örömmel üdvözlő népiük Tyhanovot, a kiváló íróit, aki Petőfi népszerűsítette orosz nyelvén. És itt vendégeink lesznek a neves, kiváló orosz zenészek és ének-művészek, bejárják hazánk nagyobb városait a háború és hős grúz nép fiából és leányából alakított ének és táncscsoport tagjai, hogy egy nyíltkedvűen csodálatosan színes művészetükkel. Aki látta már a nálunk járt szovjet táncscsoportokat, az tudja, hogy sehol a világon nem táncolnak olyan művészi szépséggel, mint a Szovjet-unióban.

A magyar népet a múltban elnyomó urai erőszakosan elzárták annak lehetőségei elől, hogy megismerhesse a Szovjetunió győztesen fejlődő, új kultúráját. Annál inkább igyekeztek beemésztetni hírnevét, lebecsülni e hatalmas birodalom művelődési életét. H-mis szemüvegen át néztük a múltban a nagy szovjet népet, mert ez volt az uralkodó és elnyomó úri osztály legönzömböritebb érdeke. Most, hogy a szovjet hadseregek diadalmas erővel szabadságunkat megszerezték, nincs többé semmi akadály, ami elzárja beemésztéstől. Szovjetunió igaz megismerésétől. Népi körökben egyre nagyobb az érdeklődés a szovjet kultúra iránt. Ennek az egyre növekvő igénynek kielégésére február 14-től március 15-ig megrendezik a „Szovjet Kultúra Hónapját”. Ez alatt a négy hét alatt színházainkban, kultúrtermeinkben bemutatkozik előtünk az új orosz ember kultúrája, látni fogjuk, meggyőződhetünk róla, hogy hatalmas szellemi forradalmi forradalmi újítások, vívmányok születtek meg, amelyeknek hatása elől nem vonhatja ki magát egyetlen nép sem, s mi, magyarok boldogok vagyunk, hogy en a csodálatos kultúra átadását közvetlen-

Figyelemreméltó kijelentések a Népfirontól, a munkás-paraszti szövetségről, az új típusú értelmiségről, a városi kérdésekről, Dusicza Ferenc helyettes polgármester beiktatásán

Filó Sámuel: A Népfiront történelmi jelentőségét e történelmi falak között kell hangsúlyoznom!

Debrecen város törvényhatósági bizottsága tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen beiktatást tettek Dusicza Ferencet, a város új Kiszgazdapárti helyettes polgármesterét. A közgyűlésen a Független Kiszgazdapárt országos központja képviselőjében Filó Sámuel országos elnök, országgyűlési képviselő és Kiss Gergely országgyűlési képviselő, a párt szervezési osztályának vezetője jelen meg. A kezdetek ott volt az új h. polgármester fejedelmének edénye és rokonságának több tagja is.

Dr. Szűcs Lajos, az elnöki ügyosztály vezetője ismertette Dusicza Ferenc h. polgármesteri beiktatásának ügyét és bejelentette, hogy az új h. polgármester a város tanácsa előtt már letette hivatali esküjét.

Domokos főispán beszéde

Dusicza Ferencet elsőnek Domokos János főispán köszöntötte az egész törvényhatósági bizottság nevében. Beszédében rámutatott arra, hogy a felszabadulás óta megváltozott az érdeklődés a néphez való viszonya. A munkásai, parasztai ma egyenlő joga-

vai annak az értelmiségnek — mozdította — aki a maga szerepét a nép érdekében szolgálataiban, nem pedig a nép főkénti uralkodásában látja. Bizton reméli — úgymond, — hogy ilyen új típusú értelmiségi Dusicza Ferenc is, aki mindig hűséggel fog viselkedni a dolgozók iránt éppúgy, mint annak a pártnak elnöke, amely párt őt most a helyettes polgármesteri székbe ültette. Dusicza Ferenc megbízása — mondotta a továbbiakban a főispán — esztendő választás a reakciós híresztelésekre: az értelmiséget feleslegessé akarja tenni a népi demokrácia, esztendő választás a vallásüldözés híreire is, hiszen egy református lelkipásztor kerül most vele magas posztjára. Közigazgatási vonalon már kevés munkája akad Dusicza Ferencnek, hiszen egy olyan város vezetésébe került, amelyet a belügyminisztérium legutóbb is példának állított más városok elé. De komoly munkája lesz a még jelentkező reakció lelkendezésében, a kulákok elleni harcban, a Népfiront harci egységének kialakításában.

aminek történelmi jelentőségét éppen itt, e történelmi falak között szeretném hangsúlyozni. Többet a múltból, a múlt tapasztalatából s most egy szoros, harci szövetséget egy olyan építő egységet hozunk létre, amelyben a pártok nem egymás elleni harci üldözők, hanem az új feladatok elvégzésére, a dolgozó nép érdekében és az értelmiség felmentésére és új fejlődése érdekében dolgozunk. Dolgozunk és küzdünk a reakció ellen, mely most különleges fondorlatokkal, leleményességgel népi demokráciánk fejlődését akadályozni akarja. Meg akarja dönteni ezt a rendszert, amely a dolgozó millióknak soha sem látott fejlődést fog biztosítani. Ebben a küzdelemben nem vagyunk egyedül, mert az egész világon mindenütt küzdenek már a hárdok a régi, a kizsákmányoló, a kapitalista világrend ellen. A szabadságot küzdünk az egyedül helyes úton valamenynyen.

Filó Sámuel beszéde

A Független Kiszgazdapárt országos központja nevében Filó Sámuel országos elnök emelkedett szónoklásra. A törvényhatósági bizottság minden tagja megbecsüléssel tekintett erre az őszül, egyszerű beszédre, amelyben a demokrácia régi harcására, akinek küzdelmei, szenvedései, a kemény vonásai és a mellette elilló kitalálások tanúsították.

— Örömmel jöttem Debrecenbe — kezdte beszédét Filó Sámuel, — boldog vagyok, hogy ebben a történelmi múlt, igazán magyar városban én képviselhetem pártomat a helyettes polgármester beiktatásán, azén, aki a mi sorainkból került ki. Szívvel üdvözlöm a város és dolgozó népét. Üdvözlöm ezt a várost, amely mindig a magyar szabadság városa volt. Nem véletlen, hogy 1849 után száz évre újból Debrecen lett a magyar szabadság elindítója: itt alakult meg az ideiglenes nemzeti kormány, itt ült össze az ideiglenes nemzetgyűlés, itt rakták le alapjait a Függetlenségi Frontnak, amely a sokat szenvedett, sok elnyomtatást próbált magyar dolgozó népek új fejlődést hozott.

— Most új harcok szövetsége jött létre a Népfiront megalakulásával, közelről, szinte első kézből, nemcsak ismerhetjük, hanem ma már élvezhetjük is annak áldásait.

A szovjet kultúra hónapjának megrendezésével még szorosabbra forodnak a magyar-szovjet kapcsolatok és a jövőben rendezettség válik a tudósok és művészek cseréje a két ország között. De jó alkalom lesz ez a most kezdődött kultúrnap arra is, hogy szovjet-orosz vendégeink közöttünk látni megismerjük majd a

most elfoglalt posztján a nép érdekében szolgálja, a népi demokrácia, a munkás-parasztszövetség szellemében fog működni.

— Az új polgármesterhelyettes paraszti családból való. Benne megtestesül a magyar paraszti őserő, mely nemcsak az áldott magyarság megmunkálására való, hanem arra is, hogy fiai résztvegyenek a nép vezetésében. A népi demokrácia a munkásság és parasztság nagy tartalékából meríti az új értelmiség erőt. Ez a folyamat alkalmas arra, hogy biztosítsa a szilárd vezetést és egyszerűságot a biztosság a demokrácia fejlődését.

— Üdvözlöm Dusicza Ferencet és szíves szeretetteljes üdvözlésem ősz edényének, ki ilyen derék fiút adott a magyar éjnek. Lejje benne öröme, a debreceni nép pedig találja meg benne hűségét és támogatását.

Filó Sámuel képviselő beszéde

A Független Kiszgazdapárt debreceni szervezete nevében jó szívvel és elvárati szíveséggel köszöntöm pártunk helyi elnökét, Dusicza Ferenc helyettes polgármesteri állásának elfoglalása alkalmával. Köszöntöm benne a szegény-paraszt fiát, ki tanultságával, képességeivel bizonyítja, hogy a magyar parasztság fiában meg van a rátermettség vezető állásokra, amit a leltar idejében egyedül az úgynevezett urisztály vadkudarcok tartottak fenn. Tudjuk, hogy hova vitt bennünket, hova sodorta a magyar népet a múltban uralkodó réteg. A romlásba, háborúba, pusztulásba. A népi demokrácia a nép fiát állítja az ére, a fiátjukhoz hű paraszti és munkásosztály fiát. Új értelmiség veszi át a vezetést, amelyik a néppel érez, mert a népből született. Ismeri a nép gondját, baját, és tanult a múltból. Megtanulta, hogy egyszerűsággal, levezetőséggel az elmult rendszer, hogy megmérte a történelem mélyén és könnyűnek, elvetendőnek találta.

— Új világ küszöbéhez érkezünk az igazságosabb, szociálisabb világhoz. Új férfiak kellenek a közigazgatásba is. A sorba beállítottak már nálunk a munkás-sorsból elrehabilitáltak, most hozzájuk csatlakoznak a paraszti sorsból idemelkedett ember, ki eddig a felkészült pályán működött.

— Ebben a körülményben is jó jelenséget látunk. Papjaink ott van a helyük a nép mellett. A jó demokrácia érzelmi lelkészek válladják a nekik jutó feladatokat a világ: életben is, ha a körülmények oda állják őket. A szegények Krisztusának igéi nem elvetettek a népi demokrácia terek vesztel.

— A mi új h. polgármesterünk az Ur, azaz a magy. írá. hivatalos.

végén a törvényhatósági bizottság hosszantartó, lelkes tappsal és éljenzéssel ünnepelte.

Üdvözlés a Magyar Dolgozók Pártja nevében

A Magyar Dolgozók Pártja nevében az ősz Labancz András köszöntötte az új helyettes polgármestert. Olyan érdemes férfú nyerte el ezt az élenjáró tiszte. — mondotta — akinél különbet keresve sem lehetett volna találni. A felszabadulás óta különböző érdekeket viselt s a különböző demokráciák szervekben volt alkalma őt megismereni. Dusicza Ferenc munkája mindekor azt bizonyította, hogy valóban a nép érdekében dolgozik, megértette az idők szavát, a dolgozókkal egy úton halad. Mostani magas tiszteben szolgálja a dolgozó nép érdekét, úgy mint eddig s akkor minden párt, a Magyar Dolgozók Pártja támogatását is meg fogja kapni. (Éljenzés.)

Szima József a Nemzeti Parasztpárt üdvözlését tolmácsolta. Ő is együttes munkában ismer meg Dusicza Ferencet és bizonyos abban, hogy továbbra is a népi demokrácia előkötését fogja szolgálni.

A Független Kiszgazdapárt debreceni szervezete nevében Szigethy Gyula országgyűlési képviselő, pártelnök köszöntötte Dusicza Ferencet.

Szigethy Gyula üdvözlő beszéde

A szürke hétköznapokon nuntalja a népi demokráciát, az ünnepek napján a Krisztus tanításait hirdeti. Megvan ebben a harmónia.

— Az új polgármesterhelyettes a Független Kiszgazdapárt vezető tagja. De mi nem várunk tőle pártpolitikát, hanem az új Függetlenségi Népfiront szellemében olyan politikát, amit ez a nagy demokrácia összefogás elől mindnyájunk részére. Az ő beiktatása a Népfiront megalakulása idejére esik. A Népfiront előkötés mellett tesszünk hűtő mindnyájan és tudjuk, hogy Dusicza Ferenc lelkes munkása lesz a Népfirontnak.

— A demokrácia vége: vetett a hivatalok pakázásának. A hivatal is a népért van. De a közigazgatásom még mindig lehet javítani, mint ahogy kormányzatunk most készíti elő az erre irányuló reformot. Addig is a vezető állásban levőknek dolgoz még jobbra a közigazgatást. A nép java legyen a legfőbb törvény. Tudjuk, hogy az új polgármesterhelyettes tudatában van ennek és ezt a törvényt fogja gyakorlatban kereszttől vitani népi demokráciánk kormányzatának létezését és rendelkezését szerint.

— A miad teljesebbé váló munkás-parasztszövetség mellé a néppel haladó értelmiséget kell teni harmadiknak. Az ilyen értelmiség képviselője Dusicza Ferenc elvárattunk, ki ezeknek a gondolatoknak a jegyében ismételen szívvel és hűséggel fogadja.

Szigethy Gyula beszédét a törvényhatósági bizottság lelkes tappsal fogadta.

Igazolóképek (típusárban, Horváth-foto Simonffy-uica 1-b)

Ménes polgármester köszönti új segítőitársát

Ménes János polgármester a város tanácsa nevében köszöntötte új segítőitársát. Hangoztatta, hogy ez a megbízás nem hatalmi pozíció, hanem egyszerű munkahelyet jelent, éppolyan, amint a gyári munkásnak az esztendőpadja, vagy a parasztnak a föld. Ha különbség van a kettő között, akkor ez éppen az, hogy itt még több felelősségtudat, még több munkabírással kell helytállnia. A régi világban egy polgármester öröme a reprezentáció volt, teher a néhány aláírásból álló munka, ma fordítva van: öröm a munka és teher a reprezentáció. Ma már munkáspolgármesterek, munkástanácsnökök, mezőgazdasági

Dusicza Ferenc válasza és programja

Dusicza Ferenc meghatóan mondott köszöntést az üdvözlőkért. Hangoztatta, hogy színe valamennyi köszöntőből három gondolat hangzott ki, amelyekre éppen neki és éppen most válaszolnia kell. Az első gondolat a Függetlenségi Népfrontnak napjainkban való megalakulása. A Népfrontban minden építészandéknak demokratának helye van — mondogatta Dusicza Ferenc — ezen belül érzem én is magam. Nem mint díszelő valaki, hanem mint egyszerű munkás, akinek csak annyiban lehet nagyobb szerepe, amint nőnek a feladatai. A másik gondolat az állam és az egyház viszonyának rendezése. Már sokhelyütt elmondtam, itt is elmondom, hogy az államnak és az egyháznak legalább olyan mértékben az egyház érdekében, mint az állam érdekében, meg kell egyeznie. Ennek a meg egyezésnek az útját kívánom én is egyengetni. Ugyanakkor hangsúlyoznom kell azt, hogy az igazi egyháznak a szocializmus felé berendezkedő állammal sohasem lesznek összekötő pontjai. A harmadik gondolat a szocializmus felé vezető út. Ma már a magyar nép felemelkedése érdekében felismerjük, hogy csak egyetlen esély van: a szocializmus útja.

Dusicza Ferenc a továbbiakban konkrét feladatokat jelölt ki a vá-

roszról lett főispánok vannak. A proletariátus diktatúráját éljük, de ez szövetséget jelent a dolgozó parasztsággal, a haladózselemű értelmiséggel. Mindannyian a népet szolgálják.

Dusicza helyettes polgármester felé fordulva ezeket mondta Ménes polgármester:

— Mint szegényparaszt fia, kétem, mindenkor érezze az önhöz forduló kíséremben saját sorsát, élje át a saját gyermekkorát. Szeretném, ha kettőnk együttműködésében a munkásságunk és a haladó értelmiségnek szimbólikus megtestesülése válna valóra. (Lelkes, hosszantartó taps.)

reszvetésben vállalt szerepe előtt a városépítés munkáját, hiszen Debrecen háborús romboltsága a legnagyobb a magyar városok között, nagy a lakáshiány. Megfogadta, a maga munkájával is ezen lesz hogy minél előbb felépítsék Debrecen. A város különleges adottságai révén méltó arra, hogy firdővárossá legyen, azon lesz, hogy minél hamarabb az is legyen. A munkanélküliség fokozatosan megszűnik ezzel, hogy a szocializmus felé haladunk. A kollektív munka is egyet problémája a városnak. Itt is ígért, hogy felszámolását saját munkájával meggyorsítja.

— Meg vagyok győződve arról, hogy a dolgozó nép érdekében kifejtendő munkánkban magunk mögött érezzük a Népfront pártját. A szocializmus útján építjük az új Magyarországot, hogy népünk minél magasabb fizikai és szellemi életfelfróna emelkedhesék fel. Köszönöm a beém helyezett bizalmat és igyekszem feladataimat elvégezni.

Dusicza Ferenc h. polgármestert beszéde végén a közgyűlés tagjai hosszantartó lelkes tapsal érezték.

A Közgyűlést követően Horváth József egy töltötöt nyújtott át egy szál székű kísérőben az új h. polgármestereknek: „Hosszú életemmel és szeretettel a dolgozó nép érdekében!”

Debrecen törvényhatósági bizottsága üdvözlöi a Népfrontot

A tegnapi városi közgyűlésen napirend előtt Balogh Lajos (MDP) méltóan üdvözlöte a Népfront megalakulásának jelentőségét. Felszólalásában rámutatott arra, hogy személyi torzalkodások, párvillongások és a reakció ismételt támadásai ellenére az első Függetlenségi Front jó munkát végzett. Most a demokratikus erők összefogását szélesebb alapokra helyezi a Függetlenségi

Népfront. Egy valóban népi front alakul ki az új feladatok elvégzésére. Az új Népfront via meg a még meglevő osztályharcot a fejlődést gátló, reakciós erők utolsó maradványai ellen. A közgyűlés tagjai egyhangú lelkesedéssel magukévá tették Balogh Lajos üdvözlőjét: üdvözlöje a törvényhatósági bizottság a Népfrontot és annak vezetőjét Rákosi Mátyást.

A Gazdasági Főtanács határozatai

A Gazdasági Főtanács csütörtöki ülésén a következő határozatokat hozta:

A takarmányelháztalás racionalizálása és a takarmányfelhasználás nagyobb értékesítése szempontjából a MITART kísérletként 50 vagon kevert fehérje takarmányt hoz forgalomba, amely sertés és marhahízaláson kívül minden egyéb takarmányozási célra alkalmazható. Arról az Országos Árhivatal logia megállapítani.

A földművelésügyi minisztérium Magyar Mezőgazdasági Értesítő

Tizenkét évi kényszermunkára ítélt a népbíróság egy kegyetlenkedő szakaszvezetőt

A debreceni népbíróság Cseke tanácsa csütörtökön tárgyalta Orosz György ügyészségi áldozat, debreceni Ispolyai-utcai lakos háborús bűnügyét.

A vád szerint Orosz György, aki 1942-43-ban a 108/7 zsidó munkaszázadnál szolgált, mint szakaszvezető, orosz hadművelési célra kényszerítette a munkaszolgálatosokat. Államellenes párttal, korbáccsal ütötte az embereket, sokat kikötöztetett, sőt egy alkalommal, amikor a munkaszolgálatos orvos tiltakozott egy kiskő ellen, a munkaszolgálatos orvost is kikötöztette. A

szakácsokként működő munkaszolgálatosokat 40 fokos hidegben, fagyban kőnyű öltözetben az udvarra futtatta, csuklózta, ennek során Weisz Ignác munkaszolgálatos keze-lába lefagyott, le kellett vágni a kezét. Egy másik munkaszolgálatos, Weisz Mór a verések következtében meghalt.

Orosz György 13 éve volt a debreceni Itélőtábla, a főállományú orvos és katonai szolgálatos. Egyik vidéki munkaszolgálatos, akinek pere volt a bíróságon. Itt felismerte a múlt év novemberében akkor vették őri-

zetbe és derítik ki viselt dolgai. A tárgyalás nagy érdeklődés mellett folyt le. Orosz a vádak negyreszt tagadta és azt állította, hogy azokat Molnár őrmester követte el, ő csak annak parancsait hajotta végre. A szakácsok-

nak a fagyban való csuklóztatás, futtatását elismerte. A népbíróság 14 bűnt halgatót ki, akik bizonyították a vádat. A népbíróság háborús bűnt miatt Oroszt 12 év kényszermunkára ítélte jogerősen.

A világ újságírói vessenek gátat a Magyarország ellen indított uszító hadjáratnak

A magyar újságírók határozata és tiltakozása

A Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöki tanácsa és választmányja szerdán ülést tartott a világ minden újságíró társadalom részében tiltakozott: a rághalomhadjárat ellen, melyet egyes országok sajtója folytat Magyarországon ellen a Mindszenty-pérral kapcsolatban. A nemzetközi szövetséghez írtékert tiltakozás a következőképpen végződik: Felhívjuk a Nemzetközi Újságíró Szövetséget és azon keresztül a világ minden újságíróját, hogy teljes erejével lépjen fel a Magyarországot támadó hazugsághadjárat ellen. Ne adják oda tol-

lukat ehhez a szégyenteljes eskökhöz, tiltakozzanak és bélyegezzék meg az egész békeszerető emberiség, a szocializmus haladás és lelkiismereti szabadsága ellen irányuló merényletet. Igyekezzenek gátat vetni az uszítás emez áradatának. Bennünket, magyar újságírókat nem tántorítanak meg a gyűlölködő propagandátámadások, rendületlenül küzdünk a tartós békeért, a demokráciáért, a népek szabadságáért, minden háborús és reakciós uszítással szemben. A tiltakozó határozatot Mihályfi Ernő előző írta alá.

A szovjetbiológia gyakorlati eredményeiről és világnézeti jelentőségéről ma tartja előadásait Debrecenben Gluscsenko professzor

Társadalmunk a szocializmus felé halad. Biológiánk is újra éled s az élvont könyvszagú elméleti irány helyett a gyakorlati — nagy eredményekkel kecsegtető — irány felé halad.

A Szovjetunióban kialakult műsurl biológia, amelynek nyomán hihetően fellendülés következett be a szovjet élettudományokban és a mezőgazdaságban. Moga Micsurin — a plasma örökítőképeségének és megváltoztathatóságának tudomány — csak almból 60 új faját adott a gyümölcsstermesztőknek. Ő és követői — így elsősorban Liszenko — nyomán egyes vidékeken eddig sohasem látott növények teremnek. A sarkkörön túl pl. gyümölcsösök, veteményeskertek díszlenek tele a legkiválóbb fagyálló gyümölcsökkel és konyhakerti növényekkel. Az új fagyálló búza évente 20 q termést hoz. S az új búzafajták évente 10 millió q termést adnak a Szovjetunió számára. De meghódítják a terméketlen sívagyokat is s tudatos munkájukkal rengeteg eddig használatlan területet jut-

tatnak a mezőgazdaság számára. Egymásután alakulnak meg a kultúrtörzsek, ahol Micsurin, Liszenko és munkatársaik nyomán új, friss élet támad, új szocializmus kedvű, bízó nemzedék dolgozik új tudományban, a jelen és jövő biológiájában a szocializmus építéséért.

Liszenko beíró munkatársa, I. E. Gluscsenko professzor, aki a paradicsomok oltási hybridjeivel döntő bizonyítékokat adott a műsurl biológia igazsága mellett, ma délután 4 órakor az MSZMT székházában fog beszélni Micsurinról, Liszenkóról s az új szovjet gazdasági eredményekről.

Az előadás a munkásság, haladó parasztság s a mezőgazdaság iránt ébredő magyarközönség részére szól, délután 6 órakor pedig az egyetem Aulájában „Az idealizmus harca a materializmussal a biológiában” címmel a tudományos körök, a haladó értelmiség és a főiskolák ifjúság részére tartja előadását. Az előadástok tolmácsolják a előtök árusítják az előadás teljes szövegét.

Rövidesen nem lesz munkanélküli kereskedelmi alkalmazott

Szakmai kérdések és a külföldi rágalmhadjárat elleni tiltakozás a kereskedelmi alkalmazottak gyűlésén

A Kereskedelmi Alkalmazottak Szabadszakszervezete debreceni csoportja csütörtökön este rendkívüli taggyűlést tartott. Faragó József szervező tükár megnyitotta után ügyesen összeállított kulturális műtattak be. A Kereskedelmi Dolgozók Dalköre Löseey Lajos precíz vezénylete mellett a magyar és szovjet himnuszot énekelték el, majd a partizán induló előnéklével bizonyították be tudásukat és nagy fejlődését, teljes elismerést aratva. Egyedül József József Áttila egyik versét szavalta el határozottan, ügyes szavalló készséggel.

Ezután Ligeti László országos főtitkár, országgyűlési képviselő helyett, aki akadályoztatása miatt nem tudott eljönni, Szondi Arthur országos szakszervezeti alelnök tartott előadást. Ligeti távozását kimenetle, mert egy fontos anketén vesz részt, ahol most a kereskedelmi munkások szakszervezele is beleszól, hogy az ipari termelés során azt termélik, amire a dolgozóknak leginkább szükségük van, minőségileg és mennyiségileg is. Majd részletesen külső és belső körülményekről adott, foglalkozott a Népfront megalkotásával, a Mindszenty-pérről, amely nem vallási kérdés és amelyel most az imperialista, amerikai sajtó az ott terjedő gazdasági válságot és a Szovjetunió békepolitikáját akarja leplezni és elnyomni.

Majd szakmai kérdéseikkel fog-

lalkozott, az új kollektív szerződésről. Rövidesen nem lesz munkanélküli kereskedelmi alkalmazott, különösen, ha több új nemzeti vállalatot, állami áruházat, napóbot: állítanak fel. A kollektív szerződés kapcsán bevezetik a teljes normatívát, a teljes norma betartása mellett. Az új kategória még nincs véglegesen megállapítva, de közölhet, hogy a legkisebb fizetés a kereskedelmi dolgozó körében, 480 forint lesz az eddigi 280 helyett.

Majd a szakmai oktatást, továbbképzést, ideológiai képzés fontosságát hangoztatta.

Junger Dezső hozzászólásában a Mindszenty-pérről foglalkozott és visszatartotta az imperialista, reakciós külföldi sajtó rágalmait és hiteketlen beavatkozásait belügyeinkbe. Róth Andor, Németh László az üzletszerzők, utazók problémáit tette szóvá, amelyre Szondi központi kiküldött megnyugtató választ adott. Révész Imre elnök zárta be a jólsikerült taggyűlést.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Pénteken este fél 8 órakor

Édes fiam

Artur Miller drámája
3 felvonásban

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

A beteljesedett szabadság filmeje

Uj Magyarország

Rendezte: Stepanova
Magyar szöveg: Boldizsár Iván

METEOR

Vasárnapig bezárólag

Izgalmas filmje!

Egy féltelenül ember hőstette!

Ezerarcú hős

VIGSZÍNHÁZ

W. R. NE GYULA kalandor, izgalmas regényének érdekfeszítő filmváltozata:

A 15 éves kapitány

Előadások: APOLLO és Vigszínház: 4, 6, 8 órakor.

Meteor: fel 4, fél 6, fél 8 órakor.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este fél 8 órakor: Édes fiam, József Áttila, bérlet.
Szombaton délután fél 4 órakor: A bekakirányt, gyermekelőadás.
Szombat este fél 8 órakor: A szabónok elrablása, Csokonai-bérlet.
Vasárnap du. fél 4 órakor: A szabónok elrablása, Bérlet.
Vasárnap este fél 8 órakor: A szabónok elrablása, Bérlet.
Hétven este fél 8 órakor: Édes fiam, A-bérlet.

Színházi közlemények

Pénteken este Artur Miller nagykerrel bemutatott aramáját az „Édes fiam”-at játsza a színház a bemutatkozó előadás eredeti rendezésében.
Gyermekelőadás szerdai szombat délután fél 4 órakor: „A bekakirányt” mesepoetert mutatja be a színház gyermekbarát, elsősorban szereposztásban. Jégyek 1-5 forintig, már válthatók.
A szabónok elrablása zenésbűvész jellegű szombati este, vasárnap délután és vasárnap este juttat a színház, Kaengés és derű s juttat kezébe.
Előadások: „Ügyvéd és a férje” zenejátékát Kertész Sándor rendezésében.

A Mestorberlet hírei. Romantikus műveket hallhatunk a MÁV Előadó társulat Zenekar előadásában a Mestorberlet VI. bérlet hangversenyén február 16-án, vasárnap este 8 óráig kezdődik az Arany Bika díszteremben. A műsor: Mendelssohn, Hebrd, nyitány, Mendelssohn: E-moll hegedű verseny, előadja Garay György hegedűművész, Schubert: Beethoven Szimfónia (VII), szimfónia, H-moll, Berlin: Három tétel a Faust előadás, c. dramatikusan legendaból, pedig a Lidérces tánc, Sültek tánc és a Rakoczi inszó. A szponzor eseménynek igézők hangversenyre az Idegenforgalmi Hivatal, Városháza, L. m. 38., a Kovács trafik, Kossuth uca 15. és a MEFESZ jegyirodája, Nagyerdő út, 74. adja ki a jegyeket. Ezen a hangversenyen már érvényesek a kedvezményes jegytalványok, melyek szintén a fenti helyeken válthatók. — Vasárnap délután 11 és 1 óra között, valamint délután 5 órától kezdődik az Arany Bika halljában felállított pénztárnál váltható jegyek.

Ma este 7 órai kezdettel tartja bemutatkozó hangversenyt a hivatalos zenészek vonoszenekara a Magyar Szovjet Művelődési Társaság székházában. A zenekar tagjai közül, akik kivétel nélkül Debrecen város lemeztelenítései, közreműködnek P. Nagy Ilona és G. Tóth Adél a városi zenekara és a Művelődési Társaság, az iskolai zenekara 150 tagú gyermekzenekara és 70 tagú vegyeskara. Még néhány jegy kapható a zenekara tükárj iródjában, du. 6 órától kezdve pedig az MSZMT székházában felállított pénztárnál.

MEGHÍVÓ
A Gebauer Károly fémarú első hazai érc, fakoporsó és gyászkegyesség részvénnyársaság 1949. évi február hó 27-én délelőtti 10 órakor Debrecen, Miklósu. 4. sz. a. (Rényi ügyvéd irodájában) megtartandó közgyűlésére. Tárgyszakozat: 1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1948. évi zarszámadosok feletti határozat h. zatal. 2. A részvénytársaság felosztásának elhatározása és felszámoló elválasztása. Debrecen, 1949. február 15. évi. Igazgatóság. — Eredmény számla: Veszteségek: Személyzeti kiadások: 53041.16, Egyéb kiadások: 14305.11, Adók és illetékek: 15296.61, Leírások: 30153.46, Átkötött veszteség: 34701.20. Összesen: 147485.54. — Nyereségek: Gyártmányok értékesítéséből: 40782.09, Társulati adókedvezményből: 554.48, Ingatlan jövedelme: 50. Veszteség: 106098.97. Összesen: 147485.54. — Mérlegszámla: Vagyon: Készpénz: 10151.60, Kinnlevőség: 6710.52, Ingatlan: 19598, Berendezés és felszerelés: 6635.86, Vagyon helyesbítés: 4152.20, Veszteség: 106098.97. Összesen: 153347.15. — Teher: Részvénytörke: 150000, Hitelek: 1527.51, Kétes követelések ellenértéke: 1500, Átmenő tételek: 319.64, Összesen: 153347.15. — Debrecen, 1948. évi december 31.

Chapin amerikai követ elhagyta Budapestet

A Magyar Távirati Iroda feljeli: Selden Chapin, az Egyesült Államok budapesti követe csütörtökön délután repülőgépen elhagyta Budapestet. (MTI)

Wallace: El kell fogadni Sztálin békeajánlatát

Newyork. (Tass) Wallace, az amerikai Munkáspárt newyorki vácseráján beszédében mondott, amelyben az Északatlanti Szövetséget „végetes lépésnek” bélyegezte. Rámutatott, hogy amikor a népet felhívják, szálljon szembe a terjeszkedő politikával, valójában az a céljuk, hogy ezt a „védő-övezet” a Szovjetunió ellen fordítsák. Az Egyesült Nemzetek sz-

vezető támadó politikai szövetségével helyettesítik. Ezzel nem a béke, hanem a háború felé tesznek lépéseket. Wallace ezután sürgette a hidegháború megszüntetését a Szovjetunió ellen. El kell fogadni Sztálin békeajánlatát — hangsúlyozta Wallace — mert ha nem tesszük, tovább haladunk a gazdasági válság és a háború felé. (MTI)

A Biztonsági Tanács ülésén Malik szovjet delegátus élesen ellenezte a dél-koreai bábkormány felvételét az UNO-ba

Newyork. (Tass) A Biztonsági Tanács keddi ülésén felvételi kérelmeket tárgyalta. Az egyik kérelmet, Délkorea bábkormányának nyújtotta be az amerikaiak haragított kívánságára. Ugyanakkor a koreai népi demokratikus köztársaság is benyújtotta kérelmét.

Az ügyrendi vita során Malik szovjet kiküldött kijelentette, hogy a Szovjetunió küldöttsége ellenzel a dél-koreai bábkormány kérésének tárgyalását, mert a dél-koreai uralmi rendszert idegen megszállók erőszakolták a koreai népre annak akarata és kívánsága ellenére. A dél-koreai „kormány” az amerikai katonai közgazdasági és kiegészítő vállalkozások és kisvállalkozások születte s megalakulását vad rend őrterror között lefolyt, hamisított választás előzte meg. Az amerikai kormány nem demokratikus Koreát hanem amerikai gyarmattá alakított Koreát akar és ezt az Egyesült Államok katonai támogatásával kívánja tenni. Az amerikai nagytöke és a katonai hatóságok máris súlyos szerződéseket erőszkoltak rá az újdonsült dél-koreai „kormányra”. Ez a kormány az amerikai megszálló hatóságok bábja és felvételi kérelmének tárgyalása a koreai népi megsértése. Ezért a szovjet küldöttség tiltakozik a

kérdés tárgyalása ellen. Austin amerikai kiküldött semmivel sem tudta megcáfolni a Szovjetunió képviselőjének adatait, mégis követelte, hogy továbbítsák a kérését a Biztonsági Tanács felvétel bizottságához.

Traszenko, Ukrajna képviselője megállapította, hogy a kérés tárgyalása jogtalan, célja csak Koera kettészakadásának fokozása.

Kanada képviselője az Egyesült Államok álláspontján csatlakozott. A Tanács végül 9 szavazattal 2 ellenében úgy döntött, hogy Dél-Korea kérdését továbbítja a tagfelvételi bizottsághoz.

Ezután a Tanács áttért a koreai népi demokratikus köztársaság kérésének tárgyalására. Az USA képviselője meg akarta gátolni a beadvány letárgyalását.

A szovjet küldöttség nevében Malik hangoztatta, hogy a koreai népi demokratikus köztársaság kérése a koreai nép valódi képviselője. Ezt a kormányt valóban a koreai nép hozta létre, szabad választások alapján. Tehát Koreának ez az egyetlen törvényes kormánya s a nép érdekeinek egyedüli igaz képviselője. Javasolta, hogy a koreai népi köztársaság kérését továbbítsák a tagfelvételi bizottsághoz.

Elkészült a magántisztviselők új kollektív szerződése

Heti 48 óra munkaidő — Megszabott munkakör — Teljesítménybér — Magasabb díjazás

Elkészült, napokon belül aláírják és az OMB közli nyben rövidesen megjelenni a kereskedelmi és pénzügyi kollektív keretszerződés, amely lényegesen változásokat hoz a kereskedelmi és pénzügyi alkalmazottak helyzetében.

A keretszerződés legfontosabb újításai a következők: Megszűnik a „kollektív felület” fizetés, a keretszerződés a takarítónövekedés a vezérigazgatóig valamennyi dolgozóra vonatkozik. A magánalkalmazottak munkaidője heti 48 óra lesz és ezzel végleg eltűnnek annak a megsértésére emelt falnak maradványai, amelyet fizikai dolgozók és tisztviselők közé építettek.

A teljesítmény és a fizetés helyes arányának megszabására részletesen kidolgozták és megszabták az egyes munkaköröket. Helyett, hogy az ilyen komoly munkát jelentett, arra jellemző, hogy még eddig pl. a pénzügyi alkalmazottak számára mindössze 20 munkakörrel volt szó a kollektív szerződésben, most 350 munkakört különböztetnek meg. A nagykereskedelemben dolgozókat 500, a külkereskedelemben dolgozókat pedig 330 munkakörre osztotta a bérezési rendszer, ami természetesen nem ennyire fizetést jelent, hanem azt a célt szolgálja, hogy a megadott fizetési osztályokba pontosan sorolhassák be a dolgozókat. Megszűnik tehát az az állapot, amikor az egyik vállalatnál 400, másiknál 50—60 pengő volt a fizetés ugyanarra a munkakörre.

Jelentős újítása a keretszerződésnek, hogy a képesítést külön honorálja. A képesített mérlegképes könyvelő, üzemművelő, üzemi statisztikus és üzembiztos akkor is egy kategóriával magasabb fizetést kap, ha más munkakört lát el. Ez természetesen az is, hiszen a tervezőalkodásban a munkakör minőségének fokozatos súlya van

és a kollektív szerződés nyomonkövetése az alkalmazottakat fokozott szakmai önképzésre.

Talán a legfontosabb újítás az új kollektív keretszerződésnek a teljesítménybérezéshez való biztosítása. A magánalkalmazottak számára ennek két fő formája van, az egyik: az ismétlődő, úgynevezett „rutinmunkák” számára normák kidolgozása, a másik: mutatószámok alkalmazása mindenhol, ahol a teljesítmény mérhető.

A keretszerződés természetesen felsorolja az alkalmazottak kötelezettségeit is, amelyek közül a legfontosabb: az önköltség csökkentése, elsősorban a felesleges túlórák és rezsiköltségek csökkentése, a beszerzés és értékesítés tervszerűségének biztosítása, az adminisztráció csökkentése.

Közel százan jelentkeztek a színházi tehetségkutatásra Debrecenben

A demokratikus Magyarországon minden pálya nyitva áll a nép gyermekei számára. Megnyit a színház is. A munkás és paraszt származású tehetséges iskolai vezetőségére való tekintettel nélkül jelentkezhetnek a Színház Főiskolára. A Horváth Árpád kollégiumban bentlakást és ellátást, a főiskolán tandíjmentességet és ösztöndíjat nyerhetnek. Lehet jelentkezni színházi rendező és műrendező pályára.

Debrecenben február 23-án délután 3 órakor lesz a Csokonai Színházban a tehetségkutató vizsga, melyen a Színház Főiskola és Kultúrminisztérium kiküldötte is részt vesz. Eddig Debrecenben közel százan jelentkeztek. Jelentkezni lehet február 23-án délig a színház titkári irodájában.

MEGVAN A FEGYVERSZÜNET

Dr. Bunche bejelentette, hogy Izrael és Egyiptom közötti fegyverszüneti tárgyalások során sikerült minden fontosabb kérdésben meg egyezni.

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. II. 15.

Országos tiltakozás a külföldi rágalmak ellen

Az ország egész területén szombaton és vasárnap a dolgozók tiltakozó nagygyűléseket tartanak az imperialistáknak a Mindszenty perrel kapcsolatos rágalmival és beavatkozásaival szemben.

Weizmann lett Izrael elnöke

Jeruzsálemi jelentés szerint Weizmann választották 83 szavazattal 15 ellenében Izrael állam elnökévé. Ellenjelöltje dr. Klausner volt. Az alkotmányozó gyűlés tagjai közül hatan nem szavaztak, tízenöt szavazólapot pedig üresen adtak be.

Ujabb adatok az amerikai gazdasági válságról

Paris. A válság létköre uralkodik az USA-ban — alapítják meg párisi körökben. Egy ideje óta állandó az arcesés. A newyorki tőzsdén hónapok óta nem voltak olyan alacsonyok az ar. folyamok, mint most. A chicagói gabonaföldesek a gabonamennyek árai az aia a minimum alá süllyedtek, amelyekért a kormány szavatolást vállalt a termelők előtt. A nagyüzemi áruk mutató száma 1947 óta a legalsó szintre esett. Mind ezek a gazdasági válság jelei, amely természetes következménye a kapitalista túltermelésnek. Az amerikai munkügyi hivatal az év január végén 700.000-el jobb munkanélkülit tartott számon, mint a megelőző két hónapban. A válság egy másik tünete a munkabérek fokozatos csökkenése. — (MTI)

Szombaton Traktoros-bál

Február 15-én, szombaton este 8 órai kezdettel a debreceni gépalomlás traktorosaj Traktoros-bált rendeznek, a venkerti partiszervezet helyiségeiben. Másort a gépalomlás kulturárája adja utána reggelig tartó tánc, hang, gitáros, elsorendű zene.

Egy francia megrégteni szaktanár a vegyszer-legendáról

Paris. Az Action közli Desolille dr., a párisi egyetem orvosi karán a toxikológia tanárának szakvéleményét a vegyszer-legendáról. Ezt a mesét — mondotta a tanár — szemmel láthatólag azért cállták ki, hogy egy igen rosszul álló ügyet megmentsenek vele. A mese terjesztőinek rosszhiszeműségére misem jellemzőbb, mint az, hogy hazugságzárumnak nevezik azt, amit nemrégiben még igazságzárumnak neveztek. Felesleges mondanunk, hogy egyik sem létezik. Tudjuk, hogy a kizsákmok, vagy alkohol útján el lehet érni, hogy egy ember félrebeszéljen, de ebben az állapotban a legjellemzőbb az, hogy az emberek összefüggéstelenül beszélnék. Az egyetlen módszer arra, hogy egy vádoltat nyilváros tárgyaláson beismerésre bírjanak, az, hogy a kihallgatása során szigorúan logikus úton ellenmondásokba kényszerítik és megdönthetetlen bizonyítékokat tárnak elébe. (MTI)

Az imperialisták erőszkkal hajtják igájuk alá a keleti népeket

Moszkva. A Delhiben nemrég véget ért délkelet-ázsiai országok értekezlete azt mutatja, — állapítja meg a szovjet tájékoztató iroda munkatársa —, hogy az amerikai diplomácia minden erővel arra törekedik, hogy Délkelet-ázsia országait az északatlanti szövetséghez hasonlóan egy támadó szellemű tömbbé vonja. Világos példái ennek a politikának Kína, Korea, Törökország, Irán, ahol egyre nagyobb mértékben nyilvánul meg az amerikai imperialista politika befolyása.

Az amerikai imperialisták teljes ellenőrzésük alá rendelik ezekben az országokban gazdasági és politikai életét. Az Egyesült Államok politikája az erőszak és új támadó háború előkészítésének politikája — állapítja meg a szovjet tájékoztató iroda munkatársa —, amelynek célja az angol-amerikai világuralom megteremtése. Az amerikai imperializmus támadószellemű politikája komoly fenyegetést jelent a népek biztonságára és a béke ügyére.

NEVEJEGYET Tiszánál Konyv és Lapkiadó Rt.-től. Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bikkabéház.

Ma egy éve

Írtuk alá Moszkvában a szovjet-magyar kölcsönös barátsági, együttműködési és segélynyújtási szerződést, nemzetünk háború utáni fejlődésének történelmi jelentőségű alapdokumentumát.

A szerződés megkötése óta eltelt rövid idő sokszorosán igazolta, hogy Magyarország a jó és igaz ügy mellé szegődött, amikor a népi demokráciákkal és az élükön álló Szovjetunióval pécselette meg barátságát, az Egyesült Nemzetek alapdokumentumának szellemében. Mert a nyugati imperializmus azóta is fokozza mesterkedéseit, hogy egy új háború rémképét idézze fel és a felbomló monopóliákkalista társadalmi rend elítelt elemeinek meghosszabbítására olyan állítólagos „védelmi” tömböket szervez, melyeknek igazi fenyegetése felül sem kerek a népi demokráciák kételyei. Az imperializmus Németország és a világ fasiszta erőit is mozgósítja céljai érdekében, de a Szovjetunió és a népi demokráciák szövetségi rendszere, mely a Fekete tengerfől a Balti tengerig terjed, biztos gátat emel a német agresszió esetleges feléledése és bármilyen más támadó kalandor-

polháka elé.

S hogy belső demokrátiás rendünk megszilárdítása terén mit jelentett önkéntes magunk-alkötelezése a hadadás eszméihez, azt éppen az elmúlt hónapok eseményei mutatták meg. A Mindszenty-per riasztó világossággal tárta fel, milyen súlyos következményekkel járt volna országunk fejlődésére, ha nem állunk legyőzhetetlen szövetségben azokkal az országokkal, melyeknek szintén eltökélt szándékuk a nép és csak a nép számára biztosítani a hatalmat. Az imperializmus martakárává lett volna Magyarország.

A Szovjetunióval és a népi demokráciákkal kötött szerződésünk tette lehetővé azt is, hogy Magyarország egyenrangú tagja lett a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsának, mely beláthatatlan gazdasági fejlődés és felüldülés távlatait nyitja meg a magyar nép előtt. Az egyéves fordulóra így pontakozik ki egész felbecsülhetetlen jelentőségében a szovjet-magyar kölcsönös barátsági, együttműködési és segélynyújtási szerződés hordereje.

A Humanité a legújabb vatikáni eseményekről

Paris. A Humanité a mai számában megállapítja, hogy a pápa az áruló Mindszenty védőjeként megismétli támadásait a magyar népi köztársaság ellen. A pápa, aki a háború alatt egy alkalommal sem emelte fel szavát a náci kegyetlenkedések, deportálások és a kínzások ellen, most a diplomáciai tesztület előtt emondott beszédében azt meri mondani, hogy a diplomáciai tesztület cselekedete annak jele, hogy a keresztény öntudat, illetve egyszerűen csak az emberi öntudat eítél minden olyan nyomozást

A Humanité a legújabb vatikáni eseményekről

és fenyegetést, amely megszemélt jogokat és elveket érint. Sok katolikus is eítéli a Vatikán hadjárát, egy közönséges hazaféltő érdekében, írja a Humanité. Viszont több francia főpap jónak látja, hogy bizottságot alakítsanak, amely kéri a francia kormánytól, hogy a Mindszenty ügyet vigye az UNO elé. Ez a kezdeményezés nem meglepő mert tudjuk, hogy Suchard bíborostól származik, aki náci barát volt és támogatta a vichy rendszert.

Diszeladás keretében mutatták be az „Uj Magyarország” című filmet

Élményt jelentő művészi esemény volt az „Uj Magyarország” című film debreceni bemutatója az Apolló mozgószínházban. A diszeladón megjelentek: Hósev szovjet konzul, a város, a honvédség, a rendőrség és a többi hatóság vezetői partok, szakszervezetek képviselői, munkások és miniszterek. Lenkőcz erzet váltott ki az emberek lelkeiben az a felismerés, hogy nagy szomszédunk, a Szovjetunió művészei így látnak bennünket, ennyire méltányolják a demokrátiás Magyarországot négyéves kemény munkájuk, erőfeszítésük.

A Szovjet Kultúra Hónapjának 10bbi tudományos és művészi eseményéhez méltán csatlakozott a film vónalán ez a bemutató, mely a valóság művészetét, a dokumentumfilmek új művészi formáját nyújtja. Sztyepanova, a Sztálin-díjas rendezőnő, a győző alkotásában.

Nemedy Lajos dr. az MSZMT titkára a film előtt tartott előadásban hangoztatta, hogy most, amikor szovjet művészek, tudósok látogatnak meg bennünket, hogy megismerjék a szocialista kultúra értékeit, ez a film is vendég a nagy szovjet, ünneplő és pengő clyan vendég, aki, ro. lenk beszél, a mi életünk, munkánk, a filmművészetnek egy új útját nyitja meg. Megkérdeztük az „Uj Magyarország”-ban a néző, melyben alkotója történelmi jelentőségű mozgások, hatalmas átalakulásokat visz szalagra. Az elmúlt időkben a nyugati népek a magyarságot a cigány, csárdás, népviselet, bejárromantika, kártyázó, dözsölő kátenasztetek, dzsentrik képében mutatta meg a világnak. Népnéket és problémáit nem akarták megérteni. Az „Uj Magyarország” más képet nyújt végre rólunk. Lefeszlik az úres romantika, az exotikum és kidomborodik a lényeg: a munka és az építés. Búszkék lehetünk rá, hogy így lát bennünket a világ legelső, leghatalmasabb állama: a Szovjetunió. A film meggyőz bennünket arról, hogy részei, alkotó elemei vagyunk egy világos megújító változásnak, hogy a békeszerető, dolgozó népek táborában bennünket megbecsülnek.

A film a megjelentek körében osztatlan tetszést aratott. Lidia Sztyepanova, a film rendezője szovjet és magyar munkatársaival bejárta az egész „Uj Magyarország”. A film ismerős városok, házak, tajak, megszokott ar. eok és jólismert események képét adja és mégis egy esodálatos, iszán új Magyarország képe perog a film. A kekkákon meglevenedik a mult diósége: a szabadságharc és szegye. ne: a esodórúrony, az ényemátás évi, ez ad hátterét a demokrátiás Magyarország képeinek: epulnek a házak, termelnek a gyárak, a bányák. ban fozulnek a furogepek, a gonyyedt parasztek dereka meggyenesedik és a városok jóvó traktorok segínek munkájukban. Dus az aratás es bő a szüret, vg a muzsika, vidaman járják a tapcot a parasztlanyok. ifjak. A szovjet hadsereg felszabadított bennünket és a magyar nép ha-

Sabanov és szovjet kulturkúldöttség Csepelen

Csütörtökön délben Sabanov miniszterelnökhelyettes és a szovjet kulturkúldöttség több tagja a csepeli gyár városban tettek látogatást. A látogatás után Sabanov kijelentette: Nagyon örülök, hogy alkalmam volt Magyarország legmagyobb üzemében jární. Mi valamennyien nagyon jól érezzük magunkat Magyarországon, mert látjuk, hogy szocialista társadalom van épülőben.

Legújabb sporthír

A KÉKESY-KIRÁLY PÁR VILÁGBAJNOKSGOT NYERT

A párisi műkorcsolyázó világbajnokságon a magyar Kékessy Andrea-Király Ede pár fölényesen megnyerte a világbajnokságot az amerikai páros előtt. Valamennyi pontozó a magyar párust hozta ki győztesnek.

A károsult feljegyezte bankjegyei számát

Csütörtökön az egyik debreceni péküzletben ellopott, vagy elvittek nyolc darab száz bankjegyet. A tulajdonos szarvencsére előzőleg feljegyezte százas bankjegyeinek számát. Hat darab pirosszínű száz bankjegyének száma: 002341, 023220, 076384, 029374, 029375. A két száz bankjegyének számai: 096806, 040426, 053101. A rendőrség felkéri azokat, akiknek ilyen pénzzel akarnak fizetni, igazoltságuk le a pénz felmutatóját és jelennek a rendőrségen II. emelet 71. alatt, ha valaki ilyen pénzzel akar fizetni.

„Közelebb kerültünk egymáshoz“

Téglás községben megértették a Népfront jelentőségét

A vonat ablakából szemlélődve, élénk-cakkos tarka földnek nevezhetné ez utas a régiási mezőket. Valóban, itt Hajdú és Szabolcs megye határán jobb-rosszabb minőségű fekete föld és sárga homok foltozza a vidéket. Téglás község 6.600 hold határából 1.850 hold volt a grófok birtok, ezt 575 szegényparaszt között osztották ki. Szorgalmas nép lakik itt, mikor a debreceni földön vetik a burgonyát, ők akkor már előszörre kapják, s május végén tudnak újburgonyát szállítani a városi dolgozók asztalára. Az őszen itt is ráfizettek a káposztára, mint Hajdúhadházon s ennek fruitságaként az idén nagyon sokan kötötték szerződést, borsó, cukorrépa, bab, napraforgó és minőségi búza termesztése.

KÖZHÍRRE TÉTETIK...

A községvárosi bírósághoz egyúttal utaljuk a Függetlenségi Népfrontba tömörült pártok és tömegszervezetek képviselőit. Képzett, öntudatos munkások, kérges tenyerű parasztemberek, kubikosok és középparasztok, érdeklődő asszonyok, az MNDSZ képviselőiben: ezek a nép igazi képviselői jelentik ma a Községvárosát! Sajnos, hiányzik innen az ifjúság, mikor az EPOSz fiatalok után érdeklődünk, azt a választ kapjuk, hogy vezetőség hiányában szétoszlottak. Pedig sok értékes parasztfiatal került felszínre ebben a faluban is az ifjúsági munka kapcsán, de felszívódtak, elkerültek a faluból, a Kossuth Akadémiára, az Agrárégyetemre, gépállomásokra. Ez nem is lenne baj, inkább ott van a hiba, hogy nem gondoskodtak utánpótlásról a vezetőségek maguk helyett.

Ugy látszik, ezek az emberek a bírósághoz megértették a Népfront jelentőségét. Nincsen pártversengés, nagy figyelemmel hallgatják az MDP titkár tájékoztatását a mai érkező céljáról. Estére kiküldött érkeznek a megyei DEPOSz központból, hogy megtartsa a helyi szervezet megalakulása utáni első felvilágosító előadást. Ez a gyűlést előkészíteni és sikeressé tenni, az értekezlet résztvevőinek feladata.

Ezek Imre, a DEPOSz titkára kijelenti, hogy nincsen a faluban megfelelő helyiség az új paraszti tömegszervezés számára. Ezen sürgősen segíteni kell, ha másként nem, tavasszal a tagok közös munkával felépítik az új székházat. Vannak közöttük olyan szegény tagtársak is, akik nem tudják megfizetni a tagsági díjat, ezek munkával szeretnék letérleszteni. Addig is a községvárosi nagyteremben tartják a gyűlést, míg ez a terv valóra válik.

Pedig bizonyosan megvalósul, amit ezek az emberek elhajároznak. Látszik a szemük járásán, a szavukon, hogy jól ismerik már egymást.

— Közelebb kerültünk egymáshoz — mondja Deme Imre, a DEPOSz kiegészítő elnöke.

S a megbeszélés után a kisbírósági végdobja a fohást:

— Közhírré tétetik, hogy a DEPOSz-gyűlés mindenkit szeretettel hívnak és várnak.

**PISTI, NE RONGÁLD
A BUTORT, ITT MINDEN
A MIÉNK...**

Téglás község büszkesége a Degenfeld kastélyban elhelyezett „Dózsa György” állami tanulóotthon. A tanyavilág és a környező falvak szegénysorsú gyermekeinek internátusa ez. A park évszázados tölgyfái és platánjai közül emelkedik ki az 1780-ban készült hatalmas sárga épület. Az emelt reakciós, feudál kapitalista világban az agglény gróf egyedül lakott benne.

— Mi gyakran emlegettük, hogy nagy ez a palota egy ember számára — beszéltek a falubeliek.

Most 115 boldog gyermek otthona, de úgy értesültünk az internátus igazgatójától, Bozsod Gyula Kossuth-díjas tanítótól, hogy 400 gyermek számára van hely benne, s a létszámemelés csupán anyagiakon múlik. A gyermekek általában iskolai tanulók vala-

menyen, pirosarcú, nevelőszemű kislányok, kisfiúk. Szépek, egészségesek, kissé kopott, megviselt, de tiszta ruhájuk fölött büszkén hordják a kékszínű úttörő nyakkendőt. Négy nevelő vigyáz rájuk, a testi fenytést nem ismerik, talán azért olyan vidám, a kisebb-ségi érzés alul fölshabodult de örfegyelmélettel gyermekek.

Az asztal végén Csécsi Bánya-pajtás ül, ő nem lakik itt, ő tartja fenn az összeköttetést az otthon lakóit és a falubeli gyermekek között. Megkérdeztük tőle, milyen különbséget lát a két csoport között.

— Ezek jobban tanulnak, nagyobb eredményt érnek el, mint mi — válaszolja — Nekünk nehezebb, mert a ház körül is segíteni kell, a kislaki is lármáznak s nem ügyel senki a leckékre iskolán kívül...

A szelektálás folyik, a bizottság elé egyenként állnak a gyermekek. Szociális helyzetük és tanulmányi elért eredményeik a mérceadatok. Válaszokban kitarul egy-egy kicsi élet, s nem egy szűkre szabott riport, de egy-egy regény lehetősége van az ilyen mondatok mögött:

Felhívás az 1949 évi általános jövedelemadóbevallások benyújtására és havi adóelőlegek fizetésére

Az általános jövedelemadó 1949. évi kivétele céljára 1949. évi március hó 14. napjáig külön célra szolgáló hivatalos nyomtatványon bevallást köteles adni:

1. Minden olyan természetes személy — állampolgárságra tekintet nélkül — akinek az 1948. évi január hó 1-től december 31. napjáig: a) az ország területén fekvő mező- és erdőgazdasági ingatlanból (ideértve a kertet és a szőlőt is); b) az ország területén fekvő házbirtokból; c) együttes kereseti és jövedelemadó alá tartozó valamely hasznóhajtó foglalkozásból, illetőleg bevétel bízottosító jövedelemforrásból; d) tökélygyonból (ideértve a részvénytulajdonosok, a korlátolt felelősségű társaságok, valamint a szövetkezetek tagjainak ebben a minőségükben az emlektett vállalkozástól járó osztalékait, illetőleg hasznorészesedéseit is); e) tantsimából; f) mint tagnak valamely kisipari termelőszövetkezetből, vagy kisipari feldolgozószövetkezetből — munkatársi juttatás, illetőleg nyereségrészesedés, valamint a földművelés, vagy földművelőszövetkezet, termelőszövetkezeti csoport tagság címén; g) az előbbi pontokban fel nem sorolt egyéb jövedelemforrásból — kivéve az illetményadó alá eső járandóságokat, valamint a nyugdíjat (kegydíjat) is — származó bármilyen összegű tiszta jövedelme van, továbbá

2. minden olyan természetes és jogi személy, illetőleg külön kezelt vagyontömeg, akinek, illetőleg amelynek tulajdonában (hasznélvezésben) a) két évnél idősebb ló, őszvér, szamár, szarvasmarha és bivaly; b) vontatógép (traktor) vagy cséplőgép van.

Nem kell bevallást adni:

1. akinek az illetményadó alá eső járandóságban, továbbá nyugdíjban (kegydíjban) kívüli más jövedelemforrásból származó jövedelme nincsen;

2. a földművelésügyi miniszter engedélye alapján működő valamelyik állagelosztású, vagy közösen termelő (II—III. számú mintaszabályzatú) termelőszövetkezet csoport tagjának a csoportba vitt ingatlanból az 1948. évben elért jövedelme után. Az ilyen adóalanyoknak az egyéni művelés céljára megtartott ingatlanok után is csak abban az esetben kell bevallást adni, ha az egyéni művelés céljára megtartott valamennyi ingatlanának kataszteri ismertetése jövedelme együttesen az 50 koronát meghaladja.

3. Annak az adóalanyoknak, akiknek csak mező-, erdőgazdasági ingatlanból származó jövedelme van, feltéve, hogy a) a mezőgazdasági ingatlanból szőlő gyümölcsös, kert, vagy zárt területen fű-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. II. 13.

— Az apám ács volt és meghalt. Szeretnék továbbtanulni.

— Az én szüleimet bomba csapta agyon. Én is megsebesültem.

— Én csak közepes tanuló vagyok, cipőfelsőrekesztő leszek.

— Hozzánk több mint három kilométer a tanyai iskola, ha nem vetek volna fel az otthonba, a betűvetés sem tudnám.

A legtöbb gyermek tervet készített már a jövőjéről. Tóth Sanyi gépészmérnök akar lenni, Váradi Szabó Kati ötvös, Gergenesik Ilona tanító. Tóth Imre egyéki fiú, még nem döntött, fizika a kedvence tantárgya, de a magyart is kedveli s mindjárt elszavalja Kosszólányi: „Színes tükörrel álmodom” e versét.

Irodalomról úgy lehet velük beszélgetni, mint a felnőttekkel. Ismerik a szovjet ifjúsági irodalmat is, de Ady, Babits, Móricz Zs., Juhász Gy., stb., műveiről is tartanak előadás az ős kultúrátudatánjuk. Népi táncospartjuk felnőttekkel szemben nyert első díjat. S ami a legkedvesebb, ahogy az otthonukról beszélgetnek egymás között:

— Pisti, ne rongáld a butort, mert itt minden a miénk.

nek együttes összegéből az 1948. évben tényleg fizetett, az általános jövedelemadó-rendeletben felsorolt közszolgáltatásokat, az igazságügyi kamatozat és egyéb magánjogi címen alapuló terheket lehet vonni.

Adóelőlegek fizetése.

Mindaddig, amíg az általános jövedelemadó az adókötelezettség első évében az adóalany terhére ki nem vetik, az adóalany havonta adóelőleget köteles fizetni; és ebből a célból a rendelet szerint fizetendő adónak egy hónapra eső részét kiszámítani.

Az 1949. év január, február és március hóra járó adóelőleget március hó 16. napjáig lehet adóelőlekméntesen megfizetni. E határidő után a nemfizetők ellen a legszigorúbb behajtási eljárás fog megindulni.

Általános rész:

A bevallási ívet városokban az adóhivatalnál (városi adóhivatalnál), községekben a községi előjáróságnál lehet beszerezni. Ha az adóalany, községi előjáróság az adóelőleget bevallási nyomtatványt nem kézbesítene, ez a körülmény nem mentesíti az adóalanyt az adóbevallás be nem adásának fűvetkezménye alól.

A bevallást az adóalany lakóhelye szerint illetékes adóhivatalnál (városi adóhivatalnál), községi előjáróságnál kell személyesen vagy posta útján beadni.

A bevallást rendszerint maga az adóalany köteles kiállítani és benyújtani. Az adóalany a saját, valamint a vele együtt adózó családtagoké az adóévet megelőző év folyamán szerzett akár belső, akár külföldi származó mindennemű adóköteles jövedelmét köteles bevallani.

Ez a kötelezettségének az adóalany meghatalmazott útján is eleget tehet, ennek eljárásáért azonban anyagilag is felelős.

Az adóalany a bevallási ívet egyes pontokat pontosan kitöltve köteles s amennyiben egyes bejegyzéseit megváltoztatja, vagy részleteit szoroltnak, azt a bevallási íven, vagy az ahhoz melléklendő külön feljegyzésben köteles megadni.

A kettős könyvvizetésre kötelezett adóalanyok kötelesek az adóévet megelőző naptári év végéről készített mérleg nyereség-vesztésszámlát, zárókimutatást és

Felhívás az 1949 évi vagyonadóbevallások benyújtására

A vagyonadóra vonatkozó rendelkezések alapján az 1949. évi február hó 28. napjáig bevallást kötelesek adni:

1. mindazon vagyonadófizetésre kötelezett adóalanyok, akiknek: a) a vagyonadólappjuk még nem jogerős és 1949. évi február hó végéig sem válik jogerőssé; b) az adólappjuk jogerős, de az 500.000 forintot meghaladja, vagy ha ez az összeg nem haladja meg, de a vagyonadóköteles vagyon értéke a múlt évre jogerősen megállapított és különben változatlanul fejtartandó adóalappal szemben legalább 25 százalékkal emelkedett; c) az adóelőleget helye az adóévet megelőző évben megváltotta; d) vagyonadókötelezettségük az adóévet megelőző évben állott be; e) birtokában olyan vagyonadóra alá eső beépített ingatlan is van, amelynek házádólappja 3000 forintot meghalad.

Általános rész:

A bevallási ívet a községi előjáróságnál, adóhivatalnál (városi adóhivatalnál) lehet beszerezni.

A bevallást az adóalany lakóhelye szerint illetékes községi előjáróságnál, adóhivatalnál (városi adóhivatalnál) köteles benyújtani.

A bevallási ívet rendszerint maga az adóalany köteles kitölteni, de a bevallási kötelezettségének meghatalmazott útján is eleget tehet. A meghatalmazott eljárásáért azonban az adóalany anyagilag is felelős.

A családfő vagyonához a feleség és kiskorú gyermekek vagyona hozzá kell számítani.

A bevallási ívet nyomtatott útmutató a bevallási ív kitöltésére

lejtart az adóbevalláshoz csatolni. Az egyszerűsített könyvvizetés esetén köteles az adóalany a tiszta jövedelmét feltüntetni a nyereség-vesztésszámlát (összeállítás), zárókimutatást és leltárokat csatolni.

A jövedelmek az adóalany számszerűen köteles bevallani. Számszerű a bevallás akkor ha minden egyes jövedelemforrásra a nyereséget és a termelést, a kezelési költségeket külön-külön összeváltva tartalmazza.

A közzétett bevallási ív benyújtása bevallásának nem tekinthető. Az adóalany aláírásai elengedhetetlen alkáli kelléke a bevallásnak.

A bevallási ív kitöltésére annak rovatai megfelelő útbaigazítást, a bevallásra nyomtatott útmutató pedig részletes tájékoztatást nyújt.

Büntető rendelkezések:

Aki a bevallást a megszabott határidőn belül nem adja be, a kivétel során megállapított adónak 10 százalékat, ha pedig a bevallás benyújtására, vagy a bevallás hiányának pótlására hozzáintézt határidőn belül nem tesz eleget a megállapított adónak 50 százalékat fizeti bírság fejében.

Az általános jövedelemadóval szemben vétéséget követi el és kétévig terjedhető fogházzal büntethető az adó levonására az az általános jövedelemadó-rendelet 21. és 23. §-ai alapján kötelezett; az a személy, aki az általános jövedelemadó a kifizetésekor nem vonja le, vagy a levont adót az előírt határidő alatt nem fizeti be.

Adócsalást követi el, aki az általános jövedelemadó bevallásában, vagy a hatóság által hozzáintézt kérdésre, vagy felhívásra adott válaszában — ideértve a jogorvoslati beadványokat is — valóban nyilatkozatot tesz, vagy az adó helyes megállapítására alkalmas és általa ismert ténykörűlemény elhallgat. Az adócsalás miatt kiszabható szabadságvesztés, büntetésen felül mellékbüntetésként minden esetben kiszabandó pénzbüntetés a veszélyeztetett adó háromszorosától a nyolcszorosáig terjedhet. Adócsalás miatt a hivatalvesztést és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztését is ki kell mondani.

Pénzügyigazgatóság

részletes tájékoztatást nyújt.

Büntető rendelkezések:

Aki a vagyonadó bevallását a megszabott határidőn belül nem adja be, a kivétel során megállapított adónak 10 százalékat, ha pedig a bevallás benyújtására, vagy a bevallás hiányának pótlására hozzáintézt felhívásnak a közzétett határidőn belül nem tesz eleget, a megállapított adónak 50 százalékat fizeti bírság fejében.

Adócsalást követi el, aki vagyonadóbevallásában, vagy a hatóság által hozzáintézt kérdésre vagy felhívásra adott válaszában valóban nyilatkozatot tesz, vagy az adó helyes megállapítására alkalmas és általa ismert ténykörűlemény elhallgat. Az adócsalás miatt kiszabható szabadságvesztés, büntetésen felül mellékbüntetésként minden esetben kiszabandó pénzbüntetés a veszélyeztetett adó háromszorosától a nyolcszorosáig terjedhet.

Pénzügyigazgatóság

Elkészült a községi temetkezési üzem szabályrendelete

Debrecen város tanácsa, miniszteres, községi temetkezési üzem létesítését határozta el. A belügyminiszter az iparügyi miniszterrel karöltve engedélyezte és felhívta a városi szabályrendelet és üzem szabályzat elkészítésére. A városi közgyűlésnek bemutatják a szabályrendeletet és az üzem szabályzatot, amit a törvényhatósági bizottság tudomásul vett.

A vasárnap délutáni versenyek után hétfőn toto eredményhirdetés és 8 nap után a nyereségek a kezében van.

Nagyszabású „Szabad Föld“ kampányt rendeznek vasárnap Hajdu megyében

Hajdu vármegyében vasárnap valamennyi községben és városban nagyszabású „Szabad Föld“ kampányt rendeznek, hogy a dolgozó parasztság helyzetét eljuttassák minden dolgozó paraszt kezébe. A „Szabad Föld“ napra Budapestről megérkeznek a földművelésügyi minisztérium filmfelvevői is, akik megvesztették a felvételeket készítik.

A dolgozó parasztok lapjának terjesztésébe bekapcsolódnak a debreceni gyárak, üzemek dolgozói akik valamennyi községben Szabad Föld agitációt végeznek ezáltal is jelképezve a két nagy dolgozó osztály: a munkásság és parasztság szoros testvéri szövetségét.

A „Szabad Föld“ nap Hajdu megyében minden községben kultúr-műsorral egybekötve zajlik le, melyet reggelig tartó táncmulatság követ. A kultúrelőadást és azt követő táncmulatságot is a „Szabad Föld“ propaganda szolgálatába állítják igen ötletes módon. Ugyanis a műsoros este és táncra belépődíj negyedévi „Szabad Föld“ előfizetés, amiért két személy vehet részt az előadáson.

A belügyminiszter jóváhagyta a város költségvetését

A tegnapi városi közgyűlésen dr. Nagy Zsolt főjegyző jelentette, hogy a belügyminiszter jóváhagyta a város 1949. évi költségvetését, az eredeti előiránnyal szemben csupán 1.460.000 forinttal hiánnyal. A belügyminiszter megállapította, hogy a város egyre nagyobb beruházásokat tud végrehajtani, ami Debrecen fejlődésére mutat, ugyanakkor megállapította, hogy a közadók bevételek elérik a jó országos átlagot.

48 kétszobás lakás épül 1949-ben

A Bajnai úton, min. ismert, a most épülő két bérház folytatásaként 1949 folyamán még négy újabb egyenként 12 lakásos bérházat építenek. Az építkezés költségei 2.380.000 forintra rúgnak. Ebből az építés- és közmunkai minisztérium államkölcsönként 2.380.000, forintot, ötszáz ezer forintot pedig, amivel a városnak kell hozzájárulni az építkezéshez, már az 1949. évi költségvetésben biztosították. Így 48 új kétszobás lakás készül el, ami nagy mértékben hozzájárul a város lakásingóságának enyhítéséhez.

A városi közgyűlés elfogadta az idevonatkozó előterjesztést és felhatalmazást adott a 2.380.000 forintos államkölcsön felvételére. Ugyancsak elfogadta a közgyűlés az Elektromos Művek I. E. ka. zánjának újráépítésére a Tervhivatal által nyújtandó 950.000 forintos kölcsön felvételét. Az elfogadás csak formai jelentőségű, mivel a kassza már el is készült, a közgyűlés utólag adta meg jóváhagyását.

A kulák és barátja a volt csendőrbérenceikkel megzavartak egy DEFOSZ gyűlést

Személyesen néhány felbérlet ember és Schwartz Jenő szakosági kulák barátjával, Bajnai Lajos volt csendőrral együtt megzavarta a községben tartott DEFOSZ gyűlést demokratiaellenes közbehírással, káromlással, fenyegetésekkel megakadályozták az alakulást.

Bajnai ügyvezetője, Schwartz pedig igazgatósági tagja lett. Most, hogy a DEFOSZ alakulással a falu beférkőzött kizsákmányolói egymásután távoították el gazdasági pozíciójukat, melyet saját hasznukra fordítottak, Schwartz és Bajnai mindent elkövettek, hogy a dolgozó parasztság szervezetének alakulását odázzák. A gyűlésre felbérletek néhány embert, akinek sorában Schwartz és Bajnai is demokratiaellenes kijelentéseket tettek.

A rendőrség őrizetbe vette és Debrecenbe kísérte az uszító kulákot és barátját a volt csendőrt s mindkettőjüket internálták.

Vállalatba adták a Simonffy utcai bérházak helyreállítási munkáit

Debrecen városi közgyűlése jóváhagyta a Simonffy utca 1. és 2. sz. bérházainak helyreállítási munkái vállalatba adását. A helyreállítási munkák 55.000 forintba kerülnek. A KIOSZ keretébe tartozó kispárosok kapták a munkákat, Hevesi István közművesmester, Makaj János és Domokos János bádógmester, Gara Sándor lakatosmester Debreceni Festőiparosok Szövetségének, Aradi Dezső üvegmester, Fogarassy József kályhámester, Grosz István és Fehér Lajos vilánszerelőmester és Pásztor Károly vízvezeték-szerelőmester végzik a helyreállítást, amelyek kapcsán újáépítik az egyik bérházban a második emeleti nagytermet, a másik bérházban pedig egy második emeleti háromszobás lakást is.

A Kollégiumi Kórus második hangversenye

Február 27-én, vasárnap este 8 órákor tartja második bérleti hangversenyét a Kollégiumi Kórus a vármegyeháza nagytermében. Előző nap, szombat este 8 órákor mutatja be a kórus új műsorát (a második bérleti hangversenye műsorát) ugyancsak a vármegyeháza nagytermében. Erre azonban nem érvényesek a bérletjegyek. A vasárnapi bérleti hangversenyre már csak pár jegy kapható. Jegyárak: 4, 5, 6 forint; karzati állóhely: 3 forint.

A második bérleti műsor is több bemutatón hoz. Lelesus, Mozart és Bach-művek mellett Ottó Ferencnek egyik legújabb műve kerül bemutatásra: „Istenes ének”. Francia, bulgár, román és orosz népdalok következnek ezután sorra; valamennyi bemutatón szombat megy Debrecenben.

Ez a hangverseny lesz utolsó találkozás a kórusal idei svájci utálat előtt.

A Községi Kenyérgyár szabályrendelete

A Községi Kenyérgyár, Sütő- és Tésztaüzem január elején megkezdte működését. A város 120.000 forintos forgatókötet bocsátott rendelkezésére. Dr. Nagy Zsolt főjegyző a tegnapi városi közgyűlésen előterjesztést tett, hogy az új községi üzem most elkészült szabályrendeletét és üzemi szabályzatát hagyja jóvá a törvényhatósági bizottság. A közgyűlés jóváhagyta a forgatókötet rendelkezésére bocsátását és az üzemi szabályzatot.

Szakasíts Árpád köztársasági elnök szerdán délelőtt bücsük-hallgatóságon fogadta Alexander Knox Helm angol követet.

Felhívás!

Felhívom a város lakosságát, hogy folyó hó 18-án, pénteken a szovjet vendégek ittléte alkalmából házikat lobogózzák fel.

Polgármester,

Helyet cserél a város elsőfokú közigazgatási hatósága és műszaki ügyosztálya

Mint ismeretes az elmúlt hetekben a város két forgalmas ügyosztálya elköltöztött régi helyéről: az elsőfokú közigazgatási hatóság a Simonffy utcai városi bérházba került, a műszaki ügyosztály pedig a Csapó- és Piac utca sarkára, a Községi Takarékszövetkezet épületébe. Most az elmúlt hetek tapasztalatai alapján a hivatalok helycseréjét rendelték el. A műszaki ügyosztály kerül a Simonffy utcára, az elsőfokú közigazgatási hatóság pedig a Községi Takarékszövetkezet épületébe. Az elsőfokú közigazgatási hatóság a városi hivatalok közül a legnagyobb forgalmat bonyolítja le, ezért szükséges hogy központi fekvésű helyen földszinten legyen elhelyezve.

A város kéri az országos vásárokat vasárnapi napra visszahelyezését

A mezőgazdasági lakosság érdeke fűződik ahhoz, hogy a munkaszüneti jelentő vasárnapokra helyezzék vissza az országos vásárokat. Ezért Debrecen városi közgyűlése ilyen értelemben felterjesztést intézett a kormányzathoz.

Ujrálvétel egy munkásbíróság bünyűben

A debreceni munkásbíróság első ízben tárgyalta újrálvételű ügyet. A munkásbíróság a nyáron foglalkozott Nagy Lajos gáborjani malom közéleti bünyűjével, akinek 73 mázsa hiánya volt az első szakértői vélemény alapján, ennyi terménnyel nem tudott élszámolni. A munkásbíróság egy évi és 3 hónapi börtönrre ítélte. Nagy Lajos meg is kezdte büntetését töltését. Időközben újrálvételű kérelmet nyújtott be és azt kívánta igazolni, hogy nem volt ennyi hiánya és nem is értékesítette leketlen a terményeket. A munkásbíróság helyt adott az újrálvételű kérelemnek, újból letárgyalta az ügyet, kihallgatta az új tanukat ezenkívül több szakértőt is meghallgatott. A szakértők véleménye alapján nem 73, hanem csak 3 mázsa hiánya volt, ami úgy állott elő, hogy munkásainak fekvésén felül adott ki listát.

A munkásbíróság az új adatok alapján megváltoztatta az első, alapítéletet és Nagy Lajos 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte, a büntetését eddig négy hónapi fogsággal költöztették vette.

Az ítélet jogerős.

Nyugdíjazások a városnál

A tegnapi városi közgyűlésen nyugdíjazták dr. Orosz István tanácsnokot, dr. Pálly Zoltán és dr. Kiss József árvászeki tanácsnokot, Pohl Ferenc kertészeti felügyelőt. Valamennyien betöltötték szolgálati idejüket. Ugyancsak nyugdíjkományba helyezték Dömsödi Imre és Dr. Szabó Gyula tanácsnokokat is. Dr. Szabó Gyula és dr. Stepper Károly városi jegyző ügyében a belügyminisztériumhoz olyan javaslatot terjesztett a közgyűlés: vonja meg tőlük a nyugdíjat, mert mindketten vagyonosak.

Egy kormányrendelet értelmében a hatvan évet betöltött alkalmazottak nyugdíjazhatók. Ennek alapján a város üzemi alkalmazottai közül huszonhatot nyugdíjkományba helyeztek.

A debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete évi közgyűlése február 27-én 10 órákor, határozatképtelenség esetén 11 órákor lesz a Pálly söröző emeleti helyiségében.

Gazdák gondja: A Szabad Föld gondja!

Veszek! Eladok! Rádiót, Kerékpárt, Író-, varrógépet hosszú részletre. Soltész, Kálvin-tér 2.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITED!

Száz évvel ezelőtt 1849 FEBRUÁR 17-ÉN

közlök a lapok Petőfi Sándor leveleinek szövegét; Petőfi a Mészáros Lázár hadügyminiszterhez intézett levelében jelenti, hogy kapitányi egyenruháját leveti és hazafias közelettel ezentúl egyszerű polgári ruhában fogja teljesíteni. Ebben harcol majd hazájáért. Mint ismeretes, a külsőségekre nem túlságosan sokat adó Petőfi Sándor az akkor előírás nyakravetve, nyakkendő nélkül jelent meg a hadügyminiszternél. Mészáros ezt kifogásolta és ezért neheztelt meg Petőfi reá. Később azonban Mészáros Lázár az emlékiratában szeretettel emlékezik meg a lobbancokony Peőfiről és igyekezett Mészárosot kiengesztelni Petőfi is.

Várható időjárás: Gyenge szél, változó felhőzet, több helyen köd. Néhány helyen kisebb eső. A hőmérséklet elég változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth Lajos” Vöröshadsereg útja 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán utca 14.

RÁDIÓMUSOR. Péntek. Kossuth rádió: 6: Faturadó, 6:30: Hangemlék, 7:25: Zene, 7:45: Természetbarátok műsora, 8: Zene, 11:30: Kedvesünk műsorainak Du. 12:15: Orosz zene, 1:15: Asztali muzika, 2:30: Rendőrszene, 3: Magyar néptán, 3:30: Zongora, 4: Rádióskola, 5:10: Szovjet néptán, 5:20: A hirdalom remékei, 6:15: Naxos-leninista negyedóra, 6:30: Operettzene, 7:30: Pálly söröző, 8:30: Rádiózene, 10: Hangemlék, 11: Hangemlék, 11:30: MNDSZ-műsor, 7:30: Vidám zene, 8:15: Hangemlék, 9: Ének és zongora, 10:10: Szolozene, 10:50: Rádióskola, Du. 2:30: Hugó, 3: Rendőrszene, 3:30: Szív küldi szívke zivizesen, 4: Orgona, 5: Jazz, 6: Az új zene hangja, 8: Jazz, 9: A Rádió népeklója, 7:30: A zeneművészek, 8:30: Haezoe bacilla, 9:30: Kivánsi mikrofon, 9:45: Partizánok, Rádiódrama 10:50: Hangemlék.

Kulcsár Ferenc, a Magyar Dolgozók Pártja városi szervezeteinek titkára került be a városi közigazgatási bizottságba a Gondos Pál lemondása folytán megüresedett helyre.

Az Ady-Társaság választmányi és közgyűlése. Az Ady-Társaság é. hó 27-én, vasárnap délelőtt 10 órákor választmányi, 11 órákor közgyűlést tart a Déri-műzeumban. Társgyos: Főtikári és számvizsgáló bizottsági jelentés a múlt évről, munkaterv és költségvetés az 1949. évre. A választmányi tagokat, illetve a közgyűlésre a Társaság összes tagjai: ezúton hívja meg az Elnökség. Ha a tagok nem jelennek meg határozatképes számban, fél 11-re választmányi, fél 12-re közgyűlést hív össze az Elnökség. Ezek az ülésük a megjelentek számára való tekintet nélkül határozhatnak.

Az Olasz Kulturintézet március 1-től Debrecenben is megkezdte működését. Március 1-től június 30-ig gyorsított olasz nyelvtanfolyamot rendez kezdők és haladók számára. Bővebb felvilágosítást a hivatalos órák alatt, naponta d. u. 5-7-ig a Kulturintézet Vörös Hadsereg útja 49. sz. I. emeleten levő helyiségében lehet kérni.

Újabb összeírják Debrecen város ingatlan vagyontelét. Ezt az tette szükségessé, hogy a háborús események során több törzskönyv elveszett. Az ingatlan vagyontelét befizetésére 30.000 forint városi közgyűlés 30.000 forint hitel felvételével engedélyezte.

Bűnyű lett a totóelszámolásból. A debreceni törvényszék előtt osztrótkón Székely József hajdúszoboszlói lakos állott vádlotként közokirat hamisítást miatt. Székely totóalbizományos volt Hajdúszoboszlón, Debrecenből dr. Thomas Henrik és Gombos Ferenc totóalbizományosoktól kapta hetenkénti eladásra a totószelvényeket. Két alkalommal 271, illetve 143 forintot küldött be az eladott totószelvények felében, de kiigazította a csekélyszelvényt és 1271 és 1143 forintot írt be, így 2000 forinttal nem szolgált el. A kárt kétségbe nem vitették. A bíróság Székelyt két havi fosházbüntetésre ítélte.

Házi gyógyszerárt állíthat be az OTI. A népjóléti minisztérium engedélyezte az OTI debreceni kerületi pénztára részére házi gyógyszerárt felállítását. Debrecen városi közgyűlése annakidején nem javasolta a gyógyszerári jogostvány kiadását. Most a minisztérium határozatát tudomásul vette.

A debreceni Váserpénztár igazgatóságába Ménes János polgármestert, Laboda Ferenc városi tisztviselőt s Horváth András MDP megyei titkárt, felügyelőbizottságba Ary Lajos számvevőszéki főnököt és Kövály László MDP városi szervező titkárt küldte be a városi közgyűlés.

Meghívó. A Közhatalmú Munkáskertek Egyesülete folyó évi február hó 27-én délelőtt 11 órákor határozatképtelenség esetén 1949. évi március hó 6-án (Vasárnap) délelőtt 11 órákor tartja évi rendezés közgyűlést Simonffy utca 10. szám alatt az erre a célra átengedett I. em. 35. számú helyiségben, melyre a tagokat s a bérleket meg hívja az Elnökség. Társgyosozat: 1. Elnöki megnyitó, 2. Beszámoló az egyesület 1948. évi működéséről, 3. Pénztári jelentés, 4. Számvizsgálók jelentése és felmentések megadása, 5. Tisztikar és választmányi képzéséről, számvizsgálók választása, 6. Tagdíjak megállapítása 1949. évre, 7. Bérleti ügyek, 8. Az 1949. évi költségvetés tárgyalása, 9. Indítványok, melyek az elnökséghez 3 nappal előbb írásban nyújtandók be.

A Csapó utca torkolatának szabályozása során szükségessé vált a Csapó utca 9. szám alatti 142 négyzetméteres ingatlan kisajátítása. A városi kisajátítás hozzájárult a Községi Takarékszövetkezet tulajdonát lépező telek kisajátításához.

A város házaiban levő lakás- és üzletek bérleteit, amelyek 1949. május 1-én lejárnak, a kisajátítás határozata értelmében a fennálló kormányrendeletek szerint meghosszabbították.

Új kisgazdapárti tagok a városi törvényhatósági bizottságban. A Független Kisgazda Pártnak Debrecen közgyűlésében volt tagjai sorában változások álltak be: Reményi József és Nagy Mihály lemondott, Vértessy Lajosnak és Nagy Lajosnak tagsága szűnt meg, Duszica Ferenc pedig hivatalból lett tagja a törvényhatósági bizottságnak. Az így megüresedett tagsági helyekre a párt Bartha Jánost, Lukács Ferencet, Rózsa Jánost, dr. Biró Gábor és Bányai Gyulát küldte be. Az új tagok a tegnapi közgyűlésen már részt is vettek. A megüresedett albizottsági helyekre Nagy Józsefet, dr. Biró Gábor, Tóth Andrást, Prém Miklóst, Bartha Jánost és Rózsa Jánost választotta meg a közgyűlés.

Gyászrovat

A korcsmáros szakosztály tagjainak és mindazoknak, akik Aszalós Miklós sírjára virágot, koszorút helyeztek, köszönetet mondó bannatos özvegye, Aszalós Miklósné

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Király Imre hen. esegged hacsakja 8 hónapos korában elhunyt. Temetés szombaton délután 2 órákor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják: bánatos szülei, testvére, nagyszülei, kereszt szülei és rokonsága. Lakás: Kontselek utca 8. szám. Dankó temető.

Nyugtafömből a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérház. —

Államosítsák a debreceni téglagyárakat!

A városi közgyűlés napirend előtt Pósalaky Sándor (MDP) szólt fel és a tavasszal meginduló magyszabású debreceni építkezések téglaszükségletének biztosításáról beszélt. Hangzottatta, hogy a debreceni téglagyárak mai állapotukban nem képesek elküldni a megővekedő szükségletet. Az egyetlen megoldás az államosítás, az állami kezelésbe kerülő új vezetés alá jutó és egyszerűsített módszerekkel nagyobb termelékenységűre és nagyobb kapacitásra épített téglagyárak már biztosíthatják a debreceni téglaszükségletet. Indítványára a közgyűlés egyhangúan úgy határozott, hogy feliratban kéri a kormányt a debreceni téglagyárak államosítására.

Felkérlek a Városi Dalegyet összes működő és pártoló választmányi tagjait és rendes tagjait, hogy ma pénteken délután 6 órakor a Dalegyet Széchenyi utca 20. szám alatt tartandó közgyűlést előkészítő választmányi és taggyűlésen pontos időben okvetlenül jelenjenek meg. Elműködésük.

A városkereszt iródjában levél átvétele véget jelentkezzenek: Blitzer Armin orvos, Szutorisz György pénzügyi tisztviselő, Weisz Aranka, vagy Keglya hozzátartozója, Székely Sándor és Bernáth György hozzátartozói.

A Hortobágyi pusztai területből vasúti állomástérület kibővítése céljára 2438 négyszöglet területet átengedett a város. A MAV a szükséges munkálatokat nagyrészt már el is végezte. A közgyűlés most hozzájárul, hogy utólag a területet kiszáraztassa a szerződést megkötésük.

Debrecen város 100.000 forint kölcsönt bocsát forgótőkéként a VAOSZ rendelkezésére a városi alkalmazottak tüzelőanyagszükségletének biztosítására. A kölcsönt a VAOSZ hat hónapra veszi igénybe.

Atadták az ügyészségnek a Nyírmartonfalvi rémhírtérjesztőt. Megírta, hogy Nyírmartonfalván a DEFOZS gyűlésen történt igazgatási háttérben Bodnár Mihály ter- és szóadavizium tulajdonosa áll. Bodnár aki állandóan rémhíreket terjesztett a községben és kizsákmányolta a szegény parasztságot, mikor látta, hogy a rendőrségi nyomozás során megállapítják, hogy 6 volt a felbujtó, Hajdúszomszombán szökött, ahol elfogta a rendőrség. A vizsgálatot most befejezték ügyben és rémhírtérjesztés, valamint demokráciavesztés kijelentések miatt átadták az ügyészségnek.

Eliopták a fűskamráját, kerítését és sertésóráját. Borbély Károlyné Karasz utca 8. szám alatt lakos feljelentést tett, mert sertésóráját, fűskamráját és kerítését lebontották, elopták.

A debreceni népbíróság most tárgyalta Joannovics Demeter becses bűnös, volt EPOSZ titkár bűnügyét. Joannovics szerb származású temesvári születésű, hét nyelven beszél. A közelmúltban egy ifjúsági gyűlésen vita közben sértő szavakkal illette a demokratiát, igazolt a demokratikus rend ellen. Az eljárás során kiderült, hogy nyílt háborús bűntett miatt 9 hónapi börtömben is ítélték. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Joannovics Demeterét két évi és hat hónapi börtömben ítélte. Az ítéletben Joannovics meggyűződött.

A Debrecen-Eger út átmenetelési munkálatait, amelyek költségét 45.000 forintra rúgnak és az Acsádi út vasbetonhidjának javítását munkálat 14.000 forintos keretben a közlekedésiügyi miniszterlelőria szerinti 1949-ben el kell végezni, a múlt évben ezek a munkák elmaradtak fedezetlenség miatt a fegyveres és idej költésébe be kell állítani.

Debrecen város a OTI-nál biztosított alkalmazottak betegsége idejére az eddigi gyakorlat szerint kifizette a táppénz és a tényleges szolgálati járandóság közötti különbséget. Most a városi közgyűlés határozatot hozott, hogy hat hónapig terjedő betegség idejére a városi biztosítók által kifizetett összeg, kéri a hátrózatnak a költségvetésről ítélt költségvetés.

PÁRTELET

Filó Sámuel, a Független Kisgazda Párt országos alelnökét és Kiss Gergelyt országgyűlési képviselőt, a párt országos szervező titkárait, kik a helyettes polgármester beiktatására érkeztek Debrecenbe, nagy szeretettel fogadták a debreceni pártszervezetben. A budapesti vendégek tiszteletére délelőtt szűk körű ebéd volt, amelyen alkalmat találtak arra, hogy megbeszéljék az időszerű kérdéseket.

A Független Kisgazda Párt felhívja a gazdatáborozókat tagjait, hogy ma délután 4 órakor kezdettel a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagytermében (Vöröshadsereg útja 47. szám) Gluszenko szovjet professzor igen érdekes, tanulságos és felvilágosító előadást tart „Micsurin, a természet átalakítója” címmel. Az érdekes és rendkívül hasznos tudnivalókkal megismertető előadás minél nagyobb számban jelenjenek meg.

A Kisgazda Párt vigalmi bizottsága február 26-án este tansági táncestet rendez. A táncest előkészületei folynak s bizonyosra vehető, hogy az a hagyományos nagy siker jegyben folyik le.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt akasztotta fel magát Aszalós Ferenc korcsmáros Hadházi utca 21. szám alatti lakásán. A boncolás megállapította, hogy öngyilkosság történt és az öngyilkos férfi gyógyíthatatlan betegségben szenvedett.

A debreceni gyermekvadász által használt területre Debrecen város használati szerződést kötött a népiéleti minisztériummal. 49 hold területet engednek át az állami gyermekotthon részére, a városi közgyűlés hozzájárult, hogy a város vezetősége ilyen értelemben kössön megállapodást a népiéleti minisztériummal.

A kistérségi egyházközségi presbitériumi konferenciáján ma délután 6 órakor a gyülekezeti teremben dr. Fehértay Gyula tart előadást „A presbitériumi kapcsolata az egyházi törvényelér” címmel. Erdelődöket is szívesen lát az egyház vezetősége.

MNDSZ hírek. Pénteken délután 4 órakor a kultúrtelep-szöke, hogy a központban jelenjenek meg. Az egészségügyi tanfolyam hallgatói a tanfolyam folytatására ma délután 4 órára legyenek a központban. Azok az egészségőrök, akik még nem nyertek beosztást az iskolákhoz szombaton délután 3 órára legyenek a központban.

A Dóczy gimnázium növendékei részére szombaton délután 6 órakor kezdettel a sakkversenyek kelti kerületi sakk-tanfolyamot indít, tekintettel arra, hogy az iskolai növendékek is bevezették a népi sakkbajnokságra.

Végzetési engedély nélkül vágott le egy sertést Varga Péternek Pálfi Mária egykori lakos, csak utólag kért engedélyt és akarta beszolgáltatni a sertésmáját. A bíróság 200 forint pénzbírságot ítélt. Az államügyészség súlyosbíttatást ért felbőkezett.

A legjobb vasárnapi szórakozás az ifjúság számára a Kisgazda Pártban minden vasárnap este a 7-11-ig tartott szórakozás. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Joannovics Demeterét két évi és hat hónapi börtömben ítélte. Az ítéletben Joannovics meggyűződött.

Dr. Szabó Lajos tanácsnok a rendőri büntetőbíró. A városi közgyűlés dr. Szabó Lajos tanácsnokot bízza meg a kihágási ügyekben a rendőri büntetőbíráskodás ellátásával.

A MAV Szakoktatási Tanács vasúti szakmai előadásorozata. A MAV Szakoktatási Tanácsa február-március és április hónapokban az egész ország területén mintegy 200 előadást rendez a vasúti szakmák fejlesztése és a szakmai létkörök bővítése érdekében. A debreceni illetékes területén az előadásorozatokból 23 előadás kerül megrendezésre, melyből 16 Debrecenben lesz megtartva. Az előadásorozatot ünnepélyes megnyitása az illetékes területen ma 13 órakor lesz a Magyar Építő Munkások Székházában Kossuth utca 1. szám alatt. Tárgy: A vasúti foglalkozás jog demokratikus fejlődése. Előadó: dr. Bácsai István.

Imerend a Kápolnás utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 4.45. istentisztelet 4.55. szónoklat. Szombaton reggel 8 óra, délután Mincha ima 4.30 óra, szombat kimeretele 5.45 óra szökö. Vasárnap reggel 7 óra. Hétköznap reggel 6.45 óra, este 5.25. A hét- és szerdai esti ima keretében Weisz Miksa főbíró biblia magyarázatot tart. — Február 19-én, szombaton este 7 órakor a hitközség tanácstermében dr. Pukánszky Béla rector tart előadást „Thomas Mann biblia regényének ciklusai” címmel.

Arveresi hírdetmény. Elárvereztek Debrecenben 1949. február 26-án délelőtt 9 órakor a zsidóvárosban folytatódó délelőtt 11 órakor a Szilágyi utca 11. sz., majd fél 12 órakor a Szilágyi utca 14. sz. alatt 27830 forint becsértékű, bútork, szőnyegek, harisnyagyártógépek estb, ingóságokat. Király bírósági végrehajtó.

MNDSZ. Nőnap. Péntek: Ellenkei fél 5 órakor Fekete István. Erdőigazgatóság 5 órakor Kiss Gábor. Népszabadság műsoros táncestélyt rendez. Az est műsorát színvonalos és érdekes, Nagy Erzsébet és Silber Vilmos főként enckel, Azonkívül humoros táncszámok, dzsundzsun bemutatva a műsorban. A táncestély iránt nagy az érdeklődés.

A Hapocel szombaton este a magánalkalmazottak szakszervezetében (Vörös Hadsereg útja 24.) nagyszabású műsoros táncestélyt rendez. Az est műsorát színvonalos és érdekes, Nagy Erzsébet és Silber Vilmos főként enckel, Azonkívül humoros táncszámok, dzsundzsun bemutatva a műsorban. A táncestély iránt nagy az érdeklődés.

Engedély nélküli gyertyagyújtás miatt került a debreceni törvényeszk elő Fazekas Antal hajdúbórszerményi gazdálkodó, aki egy vadásztegyvert vett, de nem kért rá idejében engedélyt. Egyénapig fogháza ítélte a bíróság.

Közélet

Hatósági létszükséglet. Ma, pénteken a sűtőmesterek 4 napos hatósági létszükségletük átvétele véget jelentkezzenek.

Közéleti Központi Iroda.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kovács István Im 1949. Hortobágy, Im István, Szabó Lajos 6 MAV Iktató Nagybíró Magyar u. 19. János Éva, dr. Orbán László postaiaktár Pórsály u. 9. Nagy László, Mezősi Imre MAV elnök, Nagy Erzsébet 70. Bú Lajos, Kiss Ferenc Kereskedő 6. Károly u. 32. dr. Ferenc, Csapó Ferenc alk. u. Bajcsy Zoltán u. 50. dr. Ferenc, Várhidi János Im 1949. Szécsen 8. dr. János Illyés József postaiaktár Simonffy u. 45. János Katalin, Szabó László MAV elnök, Dobozó u. 20. János Aranka, Nagy Imre Im Pápai dr. 53. János Éva, Varga József a k. m. Szabadság útja 26. János Katalin.

Eljegyzés: Kereske Imre 41. tiszgy. Temető u. 14. és Berecski Ilona Górcs u. 11.

Házasság: Javort József MAV elnök Simonffy út 53. és Fülöp Erzsébet Simonffy út 53.

Hatalozások: Szabó Gáborné Újvári Beata ref. 67. évek 70th u. 10. dr. Erdi Péterné Bárgay Júlianna ref. 79. évek Cserepes u. 5. dr. Szabó Dánielné Kötőné Ilona ref. 78. évek Kishegyűd út 40.

SZERKESZTŐI ÜZENET

TÖBBEKNEK, akik 8-12-ista felvilágosítási körök sorsa felől a Kisgazda Pártban, vagy szakszervezetünkben érdeklődnek, üzenjük: Hiteles híreket nyert felvilágosítás szerint ezek a körök már érdemben elintézték nyertek s akiknek felvilágosítási körömről kevesebb döntést hoztak, azok az érdeklő megkapják.

KIOSZ HÍREK

Fedrás választmány má 18. 7 órakor ülést tart. — Felső szakszövetség ma 5 órakor ülést tart. — Kádár szakszövetség szombaton 4 órakor ülést tart. — Ciposok a típus utca nyert előjegyzés szombaton.

ALLAS (2)	REKAMER 800. henesek	FÁRFI bérközű telítelt
CSAKIS jómegelőző és bizonyos felépítésű nők, férfiak, nekollegisták, egyetem hallgatók szép meliek, kergetre tethenek szer, Gim a kiadában. 2-586	EGY rókamé, két ruhászék, rongy antik kredenz, négy szék, virágárvány, Erzsébet u. 44. 5-614	HÁROM darab négyhónapra mangalica és egy 100 kg-os szarvas eladó, (Hónváltás utca). Csörz u. 27. e. 9-603
HÁZ, VILLA (19)	ELVESZETT (24)	CÉP MOSIER (3)
CSAPÓUDJAI kanyarban sarkhoz Kálmán u. 12. sz. eladó, Érti Lakóci u. 18. sz. 11. 11-29-4	ELVESZETT nőgyógyász, kutyák, „Hermine” névre hallgat, Becsületes megtaláló adja le K. ramos vasútléte Csepő u. 15. 24-615	YESZEK kifogástalan Conmentál táskatároló, Kócsan veszek kware kímábt 1 hónapra „220 volt” jelző. 11-611
BÚTOR, SZŐNYEC (5)		
HALOSZODA 1400. tőj konyhabűtor 800-tól csak Kossuth u. 51. 5-610		

esté meghozható. Pénzt okvetlenül hozzon magával — A KIOSZ helyi csoportja vasárnap dé. 10 órakor Iparnapot tart az iparvezetés díszteremében. — Bádagos szakszövetség 19-én, szombaton délután 4 órakor ülést tart.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KIOSZ) HIRTE

Szombaton délután fél 6 órakor a KIOSZ díszteremében Barba Kálmán „A kereskedő és a felvilágosítási” című előadást tart. Kérjük a kártyások megjelenését. — Az országos szakszövetség 18-án, pénteken du. 5 órakor fontos ügyben taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — Piaci kereskedők szakszövételye 18-án, pénteken délután 3 órakor Vár u. 2. alatt a tagsági könyv és több fontos ügyben taggyűlést tart. — A Kereskedelmi Dolgozók Dalköre 7. hó 20-án, vasárnap dé. 9. után 5 órakor kezdettel Nyomtatás u. 9. szám alatti székében mással egybekötött családias összejövetelt rendez, amelyre vendégeket szívesen látunk.

DEFOZS HÍREK

A DEFOZS keretű szakszövetség felhívja azon tagjait és nem tagjait, akiknek bármilyen permetsző anyag, szűkítő van, záros határidőn belül jelentkezzenek a DEFOZS helyi titkárságnál. Határidő február 28. A bejelentést mennyiséget a DEFOZS helyi titkárságnál biztosítani legja a Nemzeti Vallalatban keresztül kedvezményes áron. Kivételként a DEFOZS igazgatás fel kell mutatni.

DEFOZS tagok vasárnap délután 2 órakor a Lencserelepen taggyűlést tartanak, melyen nemtagokat is szívesen látunk. — A DEFOZS ifjúsági csoportja vasárnap reggel 9 órakor taggyűlést tart, melyen petroleum kistűt is lesz.

SZERZÉSEI HÍREK

A hatósági pedagógus szemlérdum tagjai jelennek el a Gluszenko előadására.

SPORT

Igy állnak az OK	Tető	Ottó
At onep: totóforduló	(1) Tipp Klára (11) és Drukker (11) az alábbi tippeket adták:	
Ujpest—MTK	1	1
Soroksár—Szeged	1	x
Sz. Lók—Szak	1	x
HÁTEŐZS—Ferencv.	2	2
Vasas—GSE	1	1
Bp. Lók—PBTG	1	1
Perutz—MAORT	1	x
CYSE—Postás	1	1
Ózd—Donyóvár	x	2
NYSEZSE—Welfner	x	2
Becel—Gagyvár	2	2
Szabó—Textil	1	1

Hármas mérkőzés a Stadionban

Igazán izgalmas lesz a vasárnap este 8 órakor DEFOZS—Török NB II-es mérkőzés, mert a Török NB II-es csapatának bízik az azt hangzóban, hogy Debrecenből mind a két pontot hazahozzák. A debreceniek azonban reménykednek, hogy Kiss ezáltal is felhívja a pályára a mérkőzés alkalmán megváltva a mérkőzést.

A nagy összejövetel háromkor kezdődik, előtte fél órák a VAOSZ—Karcag NB II-es mérkőzés rendezése. Ezt megelőzően fél 12-kor Debrecen gyermekvadász—Hajdúszomszombi gyermekvadász barátságos mérkőzés lesz. A három mérkőzés 3 óra kezdettel lesz.

It a kerületi I. osztály sorsolása

Március 6: D. Előre—Báránd, Kaba—Hözörmény, B. MASZOVOL—Sárrétudvari, Hajdúnánás—Hajdúszomszombi, D. Lokomotív II.—Pápa, B. MASZOVOL—Halmajváros, Polgár—Hözörmény, Tiszafüred—Derecske.

Március 13: Derecske—Kaba, Hözörmény—Báránd, Bujváros—Polgár, PDSE—D. MEFEZS, Hözörmény—D. Lokomotív II., Sárrétudvari—Hánás, Báránd—B. MASZOVOL, Hözörmény—D. Előre.

Március 20: Kaba—Báránd, Hözörmény—Sárrétudvari, D. Előre—Hözörmény, Hánás—Bujváros, D. Lokomotív II.—Hözörmény, D. MEFEZS—Derecske, B. MASZOVOL—PDSE, Polgár—Tiszafüred.

Március 27: Tiszafüred—Kaba, Derecske—Polgár, Hajdúnánás—D. MEFEZS, Bujváros—D. Lokomotív II., PDSE—Hánás, Hajdúnánás—B. MASZOVOL, Sárrétudvari—D. Előre, Báránd—Hözörmény.

Április 3: Kaba—Sárrétudvari, Báránd—Hözörmény, Hözörmény—PDSE, D. Előre—Bujváros, B. MASZOVOL—Hözörmény, Hánás—Derecske, D. Lokomotív II.—Tiszafüred, D. MEFEZS—Polgár.

Április 10: Polgár—Kaba, Tiszafüred—D. MEFEZS, Derecske—D. Lokomotív II., Hözörmény—Hánás, Bujváros—B. MASZOVOL, PDSE—D. Előre, Hözörmény—Hözörmény, Sárrétudvari—Báránd.

Április 24: D. MEFEZS—Kaba, Polgár—D. Lokomotív II., Tiszafüred—Hánás, Derecske—B. MASZOVOL, Hözörmény—D. Előre, Bujváros—Hözörmény, PDSE—Báránd, Hözörmény—Sárrétudvari.

Április 30: Kaba—Hözörmény, Sárrétudvari—PDSE, Báránd—Bujváros, Hözörmény—Hözörmény, D. Előre—Derecske, B. MASZOVOL—Tiszafüred, Hánás—Polgár, D. Lokomotív II.—D. MEFEZS.

Május 8: D. Lokomotív II.—Kaba, D. MEFEZS—Hajdúnánás, Polgár—B. MASZOVOL, Tiszafüred—D. Előre, Derecske—Hözörmény, Hözörmény—Báránd, Bujváros—Sárrétudvari, Hajdúnánás—PDSE.

Május 15: Kaba—PDSE, Hözörmény—Bujváros, Sárrétudvari—Hözörmény, Báránd—Derecske, Hözörmény—Tiszafüred, D. Előre—Polgár, Hánás—D. Lokomotív II., B. MASZOVOL—D. MEFEZS.

Május 22: Hánás—Kaba, D. Lokomotív II.—B. MASZOVOL, D. MEFEZS—D. Előre, Polgár—Hözörmény, Tiszafüred—Báránd, Derecske—Sárrétudvari, Hözörmény—Hözörmény, Bujváros—PDSE.

Május 29: Kaba—Bujváros, PDSE—Hözörmény, Hözörmény—Báránd, Sárrétudvari—Tiszafüred, Báránd—Polgár, Hözörmény—D. MEFEZS, D. Előre—D. Lokomotív II., B. MASZOVOL—D. MEFEZS.

Június 5: B. MASZOVOL—Kaba, Hánás—D. Előre, D. Lokomotív II.—Hözörmény, D. MEFEZS—Báránd, Polgár—Sárrétudvari, Tiszafüred—Hözörmény, Derecske—PDSE, Hözörmény—Bujváros.

Június 19: Kaba—Hözörmény, Bujváros—Derecske, PDSE—Tiszafüred, Hözörmény—Polgár, Sárrétudvari—D. MEFEZS, Báránd—D. Lokomotív II., Hözörmény—Hánás, D. Előre—B. MASZOVOL.

Június 26: D. Előre—Kaba, B. MASZOVOL—Hözörmény, Hánás—Báránd, D. Lokomotív II.—Sárrétudvari, D. MEFEZS—Hözörmény, Polgár—PDSE, Tiszafüred—Bujváros, Derecske—Hözörmény.

Játékezőköltség az NB III. mérkőzésre: VAOSZ—Karcag Stadion fél 6. Pautik (Biro, Soroksár), D. Lendület—Kunmadaras dohanygyári pályán fél 2 óra. Pásztor (Nagy Imre, Gombos), Postás—Tiszalök Stadion, fél 10 óra. Herr (Zagyányi, Mocsári), KÖSE—PVSE Nyiregyháza, dr. Csaba, Mándok—Balkány Tamás, Nyírbátor —Fehérgyarmat Sárosi, Záhony—Bujváros Bányász, Nagyálló—Nyírmada Gutfreund.

A STK—D. Lokomotív mérkőzését vasárnap délután 3 órakor kezdik és játékezőköltség Páldi lesz. A DSZMTE—Török Debrecenben rendezendő mérkőzését Staub vezeti, határjelzői Csaba, Farkas lesznek.

A Debreceni Szabadságharcos Szövetség motoros szakszövételye kebeleken megindult a motoros-tanfolyam. A tanfolyamon 50 hallgató van, akiknek zöme munkásifjú. A négyhetes tanfolyam után a hallgatók vizsgát tesznek. A motoros sport felvirágztatása és tömegsportja tétele ügyében a Szabadságharcos Szövetség 30 úttan jár.

A keleti kerületi Junior Ökölvívó bajnokságát vasárnap rendezik meg Debrecenben. A vasutas sportteremben rendezendő bajnokság reggel 9 órakor kezdődik és kb. 16—17 páros indul. Délelőtt 11 órakor már a döntőket vívják. A versenyen debreceni és szomszédiai junior versenyzők indulnak. A rendezésről közli, hogy a mérkőzéseket 14 éven aluli nézők díjtalanul mehetnek meg.

Szombaton rendezik a röplabda Téli Kupa harmadik férfi fordulóját. A D. Fűcsk, D. MASZOVOL, D. Lokomotív, Ujvárosi, Textilgyár csapatai vesznek részt a döntőbe való bejutásért. Azok a csapatok, amelyek eljutnak az igazolást nem nyerték el, pénztelken a Szövetségben okvetlenül jelenjenek meg. — A röplabda női fordulója este kezd.

SPORTKRONIKA. — Török Károly megyei sportfelügyelő a diáksportot aktívan ismertette az MKK mozgalom jelentőségét. — **Hajdú megyében** az MKK mozgalom 15 próbátudó birtokosai már megkezdte a szervezési munkálatokat. — **Dzemi** női vízilabda csapatát rendezték 26-án a Róvay gimnázium dísztermében. — A sportvitalat szombaton sportbált rendez a MEMOSZ helyiségében. — **A MEMOSZ** 500-as játékosai 19-én este hatkor a klubhelyiségben jelennek meg.

FOLD, TELEK (20)

ELADÓ Elenen 7 hold prima föld, Hatvan u. 12. 20-789

KISZADAPART TISZANTULI NAPILAPJA

Szerkesztő: Palfy József
Kiadásért: Sziczy Gyula

Nyomja a TISZANTULI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT

Műszaki igazgató: Sziczy Károly